



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся  
с 1 июня 1921 года

№124 (24416)  
Суббота, 2 июля  
2016 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

## УКАЗ

### Главы Кабардино-Балкарской Республики Об объявлении 5 июля 2016 г. нерабочим днём

В связи с обращением Духовного управления мусульман Кабардино-Балкарской Республики по случаю праздника Ураза-байрам **постановляю:**

1. Объявить 5 июля 2016 г. в Кабардино-Балкарской Республике нерабочим днём.
2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его официального опубликования.

город Нальчик, 1 июля 2016 года, №79-УГ

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

## КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ И ИНСТИТУТ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ РАН УКРЕПЛЯЮТ СОТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТИ НАУЧНЫХ РАЗРАБОТОК

В Доме Правительства КБР состоялась встреча премьер-министра республики **Алия Мусукова** с директором Института ядерных исследований Российской Академии наук **Леонидом Кравчуком**, руководителем секции ядерной физики РАН **Валерием Рубаковым**, членом-корреспондентом РАН **Владимиром Гавриным** и заведующим Баксанской нейтринной обсерваторией **Валерием Кузьминовым**.

Обсуждены вопросы укрепления сотрудничества в области совместных разработок, поддержки в реализации ряда фундаментальных для современной науки проектов на базе Баксанской нейтринной обсерватории. Возможности уникального центра позволяют проводить в республике исследование в части изучения астрофизики элементарных частиц.

Во встрече принял участие ректор Кабардино-Балкарского государственного университета **Юрий Алтудов**.



## УТВЕРЖДЁН ПЛАН МЕРОПРИЯТИЙ ПО РАЗВИТИЮ ВСЕСЕЗОННОГО ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО КОМПЛЕКСА «ЭЛЬБРУС»



В г. Нальчик состоялась рабочая встреча Председателя Правительства КБР **А.Т. Мусукова** и заместителя Министра РФ по делам Северного Кавказа **А.В. Резникова**.

В ходе встречи рассмотрены ключевые вопросы, связанные с дальнейшим развитием ВТРК «Эльбрус», включённого в перечень «якорных» приоритетных проектов, привлечением инвестиций в туристическую отрасль.

Утверждён план мероприятий в области благоустройства курорта и прилегающих территорий, улучшения качества предоставляемых услуг, материально-технического оснащения, создания единого архитектурного стиля зоны Приэльбрусья, а также строительства новых горнолыжных трасс и систем искусственного снегообразования.

Во встрече приняли участие первый заместитель Председателя Правительства КБР **М.А. Дадов**, генеральный директор АО «Курорты Северного Кавказа» **О.С. Горчев**, директор департамента по экспертно-аналитической работе АО «Курорты Северного Кавказа» **Х.Х. Тимижев**.

Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

□ АПК

## УБРАТЬ УРОЖАЙ В СЖАТЫЕ СРОКИ

**ХЛЕБОРОБЫ ПРОХЛАДНЕНСКОГО РАЙОНА ПЕРВЫМИ В РЕСПУБЛИКЕ НАЧАЛИ УБОРКУ ОЗИМЫХ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР.**

По оперативным данным специалистов районного Управления сельского хозяйства и продовольствия, на сегодняшний день из 7343 гектаров озимый ячмень уже скошен и обмолочен на 4334 гектарах. Первыми уборку этой культуры, порадовав весомым урожаем, завершили сельхозпредприятия «Милый сад», получивший с каждого убранного гектара по 47,9 центнера зерна, «Меркурий» – по 43,9 центнера, агрофирма «Роксана» – по 33,8 центнера, «Восход» – по 33,3

центнера, «ТАМ-89» – по 30 центнеров. Средняя же урожайность этой культуры по району составляет 37,3 центнера зерна на круг.

Что касается главной сельскохозяйственной культуры – озимой пшеницы, под выращивание которой отведено почти 25 тысяч гектаров пашни, уборка её раннеспелых сортов начнётся на следующей неделе.

Вместе с тем сельхозпредприятия района ведут заготовку озимых кормовых на сенаж и зелёный

корм. По словам специалистов райсельхозуправления, для этих целей из 1403 уже убрано 540 гектаров.

Учитывая условия нынешней страды, в том числе и погодные, механизаторы стараются работать всё световое время суток, рационально используя каждую минуту. Есть уверенность в том, что первую заповедь хлебороба – убирать урожай без потерь и в сжатые сроки они выполняют сполна.

**Александр БАРОНИН**



**ТВ  
ПРОГРАММА**

**ПОГОДА**  
НА ВОСКРЕСЕНЬЕ,  
3 ИЮЛЯ

Днем: +22...+24.  
Ночью: +16...+20.  
Небольшой  
дождь

Курс обмена валют  
на 2 июля 2016 г.  
ПОКУПКА / ПРОДАЖА

|         |       |       |
|---------|-------|-------|
| USD/RUB | 62.80 | 65.50 |
| EUR/RUB | 69.80 | 72.50 |



**РоссельхозБанк**

АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

□ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

# ЗЕМЛЯ В НАЛЬЧИКЕ

**Порядок предоставления земельных участков под индивидуальное жилищное строительство бесплатно и путём продажи с аукциона разъяснили на пресс-конференции в администрации Нальчика начальник жилищного управления Ольга Тауканец, начальник управления земельных отношений Заур Балкаров и руководитель департамента архитектуры и градостроительства Анзор Дышеков.**



Они напомнили, что с 2003 года земельные участки в Нальчике не выделялись. С начала года администрацией Нальчика разработан проект планировки нового микрорайона «Нарт» в Вольном Ауле на землях бывшего совхоза «Нальчикский» (около 700 га). Определены схема и очерёдность застройки. В мае завершены работы по межеванию и постановке на кадастровый учёт участков первой очереди. В июне 72 семьи льготников бесплатно получили участки под строительство.

Всего в этой очереди 1138 человек. Бесплатно получить участок под индивидуальное жилищное строительство имеют право представители пяти льготных категорий: многодетные семьи (имеющие троих и более детей, в том числе усыновлённых), молодые семьи (возраст супругов не превышает 35 лет), имеющие на иждивении детей-инвалидов, страдающие тяжёлыми формами хронических заболеваний, а также специалисты государственных или муниципальных организаций здравоохранения, образования, социального обслуживания, культуры, физической культуры и спорта. Разумеется, если они не имеют в собственности земли и нуждаются в улучшении жилищных условий.

На сегодняшний день в списке администрации 939 много-

детных и 120 молодых семей, 44 семьи с детьми-инвалидами, 13 тяжелобольных и 22 специалиста. Из выделенных 1 июня участ-

ков 59 предназначены многодетным. Распределение происходит пропорционально количеству очередников, состоящих в каж-

дом льготном списке. До конца года планируется выделить им еще более ста участков. Всего в микрорайоне «Нарт»

примерно 1200 участков. Часть земли предназначена под объекты социально-бытового назначения и несколько участков – угловых, на сложном рельефе, размер которых в силу особенностей ландшафта существенно превышает нормативные 6 соток, будет продан с аукциона. Бесплатно здесь получат землю более тысячи очередников. План микрорайона опубликован на сайте города.

Средства для создания инженерной инфраструктуры нового микрорайона планируется получить за счёт продажи с аукциона 520 земельных участков в микрорайоне коттеджной застройки Мишидж. Приобрести участок сможет любой гражданин РФ.

На Белой Речке право аренды участка в 79 га приобретено на аукционе жилищным кооперативом, и теперь уже он определяет порядок предоставления земли, принимает заявления и формирует списки претендующих на приобретение там участка под застройку.

Представители администрации города подчёркивают, что только здесь можно встать на очередь для получения бесплатного земельного участка. Просит игнорировать предложения посреднических услуг и обращаться непосредственно в администрацию. Приём документов продолжится.

*Наталья БЕЛЫХ*

□ ИЗБИРКОМ

## Потенциальных кандидатов тщательно проверят

**Прошло организационное заседание рабочей группы по приёму и проверке избирательных документов, представляемых кандидатами в окружную избирательную комиссию Кабардино-Балкарии.**

Провёл заседание секретарь Избирательной комиссии КБР Мусса Джапуев. Он сообщил, что приём документов начнётся на следующей неделе во вторник, и представил собравшихся – в состав рабочей группы входят члены Избиркома с правом решающего голоса, работники аппарата комиссии, федеральных и республиканских ведомств и министерств, сотрудники правоохранительных органов. Напомнил перечень документов, представляемых кандидатами, и порядок их проверки.

Будут проверены данные об образовании, гражданство, сведения об имуществе, доходах

и расходах, партийная принадлежность. При приёме документов рабочей группой будет вестись видеосъёмка. Подписи, собранные кандидатами-самостоятельными кандидатами (необходимое количество – 15977), подвергнут выборочной проверке.

Заместитель председателя Избирательной комиссии КБР Сергей Евтушенко пояснил порядок взаимодействия в группе и уточнил детали технологии проверки подлинности подписей в подлисных листах.

В ходе заседания обсудили детали организации работы по приёму и проверке документов.

*Наталья ЯКУШЕВА*



**Воспользоваться правом на получение единовременной выплаты в размере 25 тысяч рублей из средств материнского капитала могут все семьи, которые получили (или получат право на сертификат на материнский капитал до 30 сентября 2016 года) и не использовали всю сумму. Полученные деньги семьи могут использовать на любые нужды по своему усмотрению (Федеральный закон от 23 июня 2016 года №181-ФЗ «О единовременной выплате за счёт средств материнского (семейного) капитала в 2016 году»).**

## Выплата 25 тысяч рублей из средств материнского капитала

Подать заявление на единовременную выплату ([prf.ru/files/id/zhiznsit/matkap/25\\_EV\\_matkap.doc](http://prf.ru/files/id/zhiznsit/matkap/25_EV_matkap.doc)) могут все проживающие на территории РФ владельцы сертификата на материнский капитал вне зависимости от того, сколько времени прошло со дня рождения ребёнка, давшего право на получение сертификата.

Заявление необходимо подать не позднее 30 ноября в территориальное управление Пенсионного фонда России или многофункциональный центр по оказанию госуслуг (МФЦ).

В заявлении указывается СНИЛС владельца сертификата, а также серия и номер сертификата на материнский капитал.

При визите в ПФР или МФЦ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, и банковскую справку о реквизитах счёта, на который

в двухмесячный срок единым платежом будут перечислены 25 тыс. руб. либо меньшая сумма, если остаток материнского капитала составляет менее 25 тыс. руб.

Также при личной подаче заявления Пенсионный фонд России рекомендует иметь при себе документы личного хранения: сертификат на материнский капитал и свидетельство обязательного пенсионного страхования.

Семьи, имеющие право на материнский капитал, не обращавшиеся ранее в ПФР за оформлением государственного сертификата, могут подать заявление о предоставлении единовременной выплаты одновременно с заявлением о выдаче сертификата на материнский (семейный) капитал при личном визите.

С 1 июля заявление о единовременной выплате из средств материнского ка-

питала можно будет подать в электронном виде через Личный кабинет гражданина ([es.pfr.ru/#services-f](http://es.pfr.ru/#services-f)) на сайте ПФР. Воспользоваться этой услугой могут только граждане, имеющие подтверждённую учётную запись на Едином портале государственных и муниципальных услуг ([gosuslugi.ru](http://gosuslugi.ru)). При подаче заявления в электронной форме личного посещения гражданином клиентской службы не требуется.

В связи с ожидаемым большим количеством обращений в клиентские службы ПФР по этому вопросу в ближайшие дни и во избежание больших очередей Пенсионный фонд рекомендует запланировать визит в ПФР в удобное для вас время с помощью сервиса.

На сайте Пенсионного фонда можно предварительно записаться на приём к специалисту клиентской службы ([prf.ru/eservices/znp-register/](http://prf.ru/eservices/znp-register/)).

Субъекты предпринимательской деятельности приглашаются для участия в пресс-конференции Уполномоченного при Президенте РФ по защите прав предпринимателей Титова Бориса Юрьевича, которая состоится 6 июля в 17 часов по адресу: **г. Нальчик, ул. Пирогова, 1, СПА-отель «Синдика».**



## ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА КБР ИНФОРМИРУЕТ

Минстрой РФ предлагает объявить региональных операторов программ капремонта давать жителям многоквартирных домов на выбор два варианта: традиционный или улучшающий энергоэффективность жилья, заявил глава министерства Михаил Мень.

Закон, предусматривающий создание региональных систем капремонта общего имущества в многоквартирных домах за счёт собственников, был принят в декабре 2012 года. Работа первых региональных систем началась в 2014 году. Жители многоквартирных домов могут сами выбрать способ внесения платежей за капремонт – на специальный счёт дома или на счёт регионального оператора. По словам Мень, в рамках этого закона уже отремонтировано порядка 30 тысяч домов.

«Теперь необходимо перейти к новому шагу и ввести дополнительные предложения собственникам помещений по проведению энергоэффективного ремонта. Региональный оператор за счёт привлечения энергосервисных компаний должен будет провести энергоаудит домов и подготовить предложения собственникам помещений», – сказал М. Мень на совещании по вопросу внедрения энергоэффективного оборудования в жилищно-коммунальном хозяйстве, которое провёл во вторник премьер Дмитрий Медведев.

По словам министра, эти предложения должны будут предусматривать, помимо работ, традиционных для капремонта, и дополнительные мероприятия, приводящие к энергосбережению и повышению энергетической эффективности домов.

«Эта услуга не должна навязываться. На наш взгляд, она должна быть некой альтернативой, должны быть предложения, люди должны определиться, какой капитальный ремонт им нужен: традиционный либо с применением энергоэффективных технологий», – пояснил Мень.

Он также озвучил предложение Минстроя размещать на фасадах многоквартирных домов информацию о классе их энергоэффективности.

Тема формирования «энергосберегающего» мышления сегодня крайне актуальна как для России, так и для иностранных государств. Важно отметить, что необходимость сбережения энергии на сегодняшний день является мировой приоритетной задачей.

Экономия энергии – вопрос, который нужно решать не только на общегосударственном уровне, уверены эксперты.

«Любое реформирование отрасли невозможно без вовлечения в этот процесс самих граждан. Поэтому в числе приоритетных задач Фонда ЖКК – обучение жителей основам управления многоквартирным домом, воспитание ответственного собственника жилья и популяризация принципов энергосбережения. Как этому научиться? Учитывая, что в вопросах энергосбережения мы находимся в начале пути, учиться эффективнее всего, как детям, – через игру. Не удивляйтесь, вопрос серьёзный и игра серьёзная. Фонд содействия реформированию ЖКК презентовал социальную игру. Стрелялок, бродилок, спортивных и авиационных симуляторов в игровом мире множество. Каждый ребёнок знает, что такое Angry Birds, Call Of Duty или FIFA. Однако все перечисленные «игрушки» направлены на отвлечение от уроков и занятий. Никаких знаний из них не почерпнёшь.

Теперь ситуация несколько



# «ЖЭКА»: сегодня – игра, завтра – жизнь!

меняется. Скоро дети и подростки сами научатся зарабатывать себе на любые игры и, возможно, айфоны. Как? Помогая родителям сэкономить на оплате услуг ЖКК.

Новая онлайн-игра «ЖЭКА» – это шанс вдвое уменьшить плату за коммуналку.

– Уже сейчас мы понимаем, что одна из приоритетных задач нашей работы – энергосбережение, – уверен глава Фонда содействия реформированию ЖКК Константин Цицин. – Без жилья, света, тепла, утилизации отходов комфортная жизнь невозможна. И эти ресурсы необходимо беречь. Так что сейчас важно воспитать соответствующий образ мышления у молодых людей.

**В чем суть?** Ключевой смысл – найти способ экономии денег. По сюжету вы управляете финансами условной семьи Лазаревых, которая живёт в четырёхкомнатном старом доме. Счета за коммуналку им приходят космические. Что делать? Искать выход: ставить счётчики на воду и свет, не оставлять в розетках зарядные устройства, приобрести энергосберегающие лампы, заменить старую бытовую технику и так далее. Словом, всё то, что можно сделать самому дома. Чтобы выгадать кругленькую сумму.

– В игре есть три уровня, – пояснил генеральный директор госкорпорации Константин Цицин. – «Квартира», где игроки учатся способам экономии воды и газа. «Дом», где обучают азам управления многоквартирным домом, необходимости проведения капитального ремонта. И «Квартал», где игровое поле расширяется и включает в себя спортивные площадки, прилегающую к дому территорию, сбор мусора и так далее.

**Глобально.** В настоящее время в России проводятся масштабные чемпионаты на основе игры «ЖЭКА» в более чем 50 регионах. В марте во Франции под эгидой Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Совета Европы состоялся первый Международный чемпионат по игре «ЖЭКА», в котором приняли участие российские и французские школьники. Мероприятие прошло в доброжелательной обстановке и получило восторженные отзывы как французских, так и российских участников, а также их педагогов.

Специально для международного рынка созданы адап-

тированные варианты игры на английском, французском и китайском языках. Готовится к выходу версия игры на немецком языке. И немудрено: если для россиян вопрос экономики остро встал лишь в последние годы, то прагматичные и рациональные европейцы с молоком матери впитывают тягу к просчёту и внимательно относятся к вопросам экологичности среды.

В ходе чемпионата парижские школьники заинтересовались разработкой Фонда ЖКК, отметили, что во Франции подобных социальных игр, дающих навыки по применению энергосберегающих технологий в повседневной жизни, нет. Французскими педагогами было замечено, что в настоящее время в странах Евросоюза наряду с актуальными задачами, заложенными в сценарии игры, особое внимание уделяется пропаганде раздельного сбора мусора и грамотной утилизации батареек и энергосберегающих ламп. Специалистами фонда было дано обещание учесть эти аспекты при разработке дальнейших уровней игры «ЖЭКА», так как её распространение планируется не только в России, но и на территории Европы и других стран.

– Сегодня большое внимание уделяется развитию современной энергетической индустрии, европейские страны выбирают энергосбережение и охрану окружающей среды в качестве приоритетов государственной политики. Российская онлайн-игра «ЖЭКА» является одной из немногих полезных познавательных игр по энергосбережению. При создании этого программного продукта мы старались максимально приблизить его к реальности и заложить первичные основы знаний в сфере энергосбережения, необходимые каждому жителю. Уверена, что в европейских странах игра «ЖЭКА» обязательно найдёт своих почитателей. Её выход на европейский рынок может послужить хорошим стимулом к обмену опытом, лучшими методическими разработками, практиками и идеями по развитию направления популяризации новых научных знаний в области энергосбережения среди молодёжи, – отметила советник генерального директора – руководитель пресс-службы Фонда содействия реформированию ЖКК Ольга Гришина.

Организаторами практику-

ма-семинара выступили АНО «Институт развития местных сообществ» при содействии Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Министерство иностранных дел Российской Федерации, Молодёжный департамент Совета Европы, Национальный совет молодёжных и детских объединений России и государственная корпорация – Фонд содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства.

Проведение международных чемпионатов по энергосбережению на основе игры «ЖЭКА», бесспорно, позволит усилить интерес к вопросам энергосбережения, послужит хорошим стимулом к обмену опытом, методическими разработками, практиками и идеями популяризации новых знаний в области энергосбережения среди молодёжи, а также даст новый импульс к развитию темы повышения энергетической эффективности внутри нашей страны.

**У нас.** В рамках реализации проекта «Школа грамотного потребителя» по инициативе Кабардино-Балкарской общественной организации «Региональный центр общественного контроля в ЖКК» при Общественной палате КБР впервые в Кабардино-Балкарии стартовала Всероссийская социальная интерактивная игра по энергосбережению «ЖЭКА».

Обучающие семинары по энергосбережению в виде онлайн-игры «ЖЭКА» прошли в Нальчике, Прохладном, Тырнаузе, в Баксанском, Прохладненском, Терском и Урванском районах с общим охватом более 1500 учеников 5-11-х классов и студентов 1-2-х курсов колледжа информационных технологий и экономики института информатики, электроники и компьютерных технологий КБГУ.

В мероприятии приняли участие представители Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР, представители некоммерческого фонда «Региональный оператор капитального ремонта многоквартирных домов КБР», Управлением по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам общественных организаций, преподаватели, студенты, школьники.

В рамках чемпионата учащим-

ся представилась уникальная возможность стать первыми в Кабардино-Балкарской Республике исследователями новой интерактивной обучающей онлайн-игры «ЖЭКА», цель которой – в простой и доступной форме научить детей основам энергосбережения, повышение правовой грамотности в сфере жилищно-коммунальных услуг, воспитание у участников турнира активной жизненной позиции.

Участники соревнуются индивидуально. Каждый должен пройти этапы первого уровня видеоигры «ЖЭКА». Хронометраж игрового времени чемпионата – 30-40 минут.

«В дальнейшем в планах Регионального центра планируется проведение чемпионатов на основе Всероссийской социальной интерактивной игры по энергосбережению «ЖЭКА» в школах и вузах Кабардино-Балкарской Республики», – проинформировал Р. Мазлов.

Все участники чемпионата наградились грамотами за активное участие. Победителям чемпионата руководителем Регионального центра общественного контроля в ЖКК Русланом Мазловым вручались памятные призы.

Ученики в увлекательной форме осваивали современные технологии энергосбережения и узнали о способах уменьшения платежей за жилищно-коммунальные услуги.

Игра способствовала повышению правовой грамотности в сфере жилищно-коммунального хозяйства, популяризации принципов энергосбережения среди молодёжи, воспитанию ответственного собственника жилья. А самое главное – ученикам понравилась такая не совсем обычная игра.

Любопытные задания заставляют задуматься и быстро усвоить ценную информацию. Вопросы викторины лаконичны и интересны. У каждого вопроса есть свой занимательный ответ, который подробно описан в игре. Детям и родителям игра понравилась тем, что от глобальных проблем энергосбережения перешли к практическим действиям сохранения энергии. Основные участники – учащиеся, но оперативно вовлекаются и взрослые (поиск путей экономии энергии в квартире и доме).

Необходимо отметить, что по поручению Дмитрия Медведева это игровое приложение как инструмент просветительской работы в молодёжной среде рекомендовано Министерством образования и науки РФ к использованию в общеобразовательной деятельности.

Официальный сайт онлайн-игры «Жэка» находится по адресу: <http://igra-jeka.ru/>.

**По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР и реструктуризации задолженности по взносам за капремонт (рассрочка платежа) собственники могут обращаться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон бесплатной «горячей линии» 8-800-700-64-12, по будням с 9 до 18 часов, а также на сайте [www.kapremontkbr.ru](http://www.kapremontkbr.ru) в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать интересующий вопрос или отправить письмо на [regoperator.07@mail.ru](mailto:regoperator.07@mail.ru) и получить ответ в электронном виде.**

□ БРИФИНГ

## Ради обеспечения безопасности

НА БРИФИНГЕ В МВД ПО КБР ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ СМИ ПРОИНФОРМИРОВАЛИ О ПРИНИМАЕМЫХ МЕРАХ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ И АНТИТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ ЗАЩИЩЕННОСТИ ОСОБО ВАЖНЫХ ОБЪЕКТОВ И ОБЪЕКТОВ ЖИЗНЕОБЕСПЕЧЕНИЯ.



– Подразделениями вневедомственной охраны республики обеспечивается безопасность 103 объектов, включённых в перечень обязательно охраняемых: 47 – стационарными постами полиции, 56 – пультами централизованной охраны ОВО, – рассказал начальник отдела организации охраны объектов, подлежащих обязательной охране полицией, УВО МВД по КБР подполковник полиции Арсен Маршенкулов.

УВО МВД по КБР совместно с заинтересованными ведомствами проведено 171 обследование, выявлено 139 недостатков, шесть устранено. Всего направлено 219 материалов, из них: 205 – в адрес хозорганов, четыре – в муниципальные антитеррористические комиссии, четыре – в органы прокуратуры, четыре – в органы местного самоуправления, два – в территориальные ОМВД России на районном уровне.

Как отметил Арсен Маршенкулов, на сегодняшний день представителями УВО в составе межведомственных комиссий принято участие в категорировании 20 объектов, подлежащих обязательной охране полицией, в разработке 11 паспортов безопасности.

На территории республики расположено 1678 объектов, включённых в перечень объектов возможных террористических посягательств. Охраняются 609 объектов.

– В этом году организовано и проведено 1238 обследований состояния охраны указанных объектов, в ходе которых выявлено 435 недостатка, – отметил А. Маршенкулов.

Основные недостатки – отсутствие систем видеонаблюдения или их недостаточность, нет средств охранно-пожарной сигнализации и контроля доступа, недостаточное освещение периметра территории.

УВО МВД по КБР осуществляется комплекс мероприятий по обеспечению безопасности и антитеррористической защищённости охраняемых объектов ТЭК, включённых в перечень.

Фирма «Охрана» МВД России по КБР является правопреемником по договорам, заключённым подразделениями вневедомственной охраны на военизированную и сторожевую охрану, на проектирование, монтаж, обслуживание и ремонт технических средств охраны.

– На сегодняшний день 200 стрелков военизированной охраны обеспечивают безопасность 41 объекта. Во взаимодействии с УВО МВД по КБР квалифицированными работниками осуществляется техническое обслуживание технических средств охраны на 300 объектах и 600 квартирах, – рассказал заместитель директора фирмы «Охрана» МВД России по КБР Мурат Хубиев.

Филиал оснащён всеми необходимыми средствами для успешного выполнения поставленных задач. В соответствии с федеральным законодательством работники вооружены боевым стрелковым оружием, в том числе автоматическим, средствами связи, а также проходят регулярную профессиональную подготовку в учебных центрах МВД России.

**Ирина ШКЕЖЕВА.**  
Фото Артура Елканова

□ УСПЕХ

## Лучший финансовый контролёр

НА РАСШИРЕННОМ ЗАСЕДАНИИ ПРЕЗИДИУМА СОВЕТА КОНТРОЛЬНО-СЧЁТНЫХ ОРГАНОВ ПРИ КОНТРОЛЬНО-СЧЁТНОЙ ПАЛАТЕ КБР ПРЕДВЕДЕНЫ ИТОГИ КОНКУРСА «ЛУЧШИЙ ФИНАНСОВЫЙ КОНТРОЛЁР КБР-2015».

Победителем конкурса признана Елена Несынова – председатель Контрольно-счётного органа Майского района, представившая работу «Дом культуры станицы Котляревской» с элементами системы внутреннего контроля. Председатель Контрольно-счётной палаты КБР Ирина Марьяш вручила героине дня диплом и наручные часы.

Е. Несынова поблагодарила организаторов конкурса за возможность показать себя и высокую оценку её деятельности.

На заседании также внесены коррективы в положение о конкурсе, который планируется провести в этом году. Принято решение проводить его в двух номинациях – «Государственный финансовый контроль» и «Муниципальный финансовый контроль».

**Марьяна БЕЛГОРОКОВА.**  
Фото Артура Елканова



□ В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ



## ВЫСОКАЯ ОЦЕНКА МИССИИ МЧА

ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ИСПОЛКОМА МЕЖДУНАРОДНОЙ ЧЕРКЕСКОЙ АССОЦИАЦИИ ПРОШЛО В НАЛЬЧИКЕ. НА НЁМ ОБСУЖДЁН ДЕСЯТОК ВОПРОСОВ, В ТОМ ЧИСЛЕ ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО РАБОТЕ С СООТЕЧЕСТВЕННИКАМИ ЗА РУБЕЖОМ.



Мероприятие имело расширенный формат с приглашением представителей департамента Управления Президента Российской Федерации по внутренней политике, Федерального агентства по делам национальностей, органов законодательной и исполнительной власти Кабардино-Балкарии, общественных организаций и журналистов.

Президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков, открывая встречу, высказал слова благодарности высоким гостям из Москвы.

Обсуждение повестки дня началось с вопроса о положении черкесов в Сирийской Арабской Республике и принимаемых мерах по оказанию помощи соотечественникам, вернувшимся на историческую родину. По этой актуальной и злободневной теме исполком заслушал информации вице-президента МЧА Арфана Барсика (Сирия), первого вице-президента МЧА Реджами Бурсы, члена исполкома МЧА Али Асланова (Карачаево-Черкесия).

Хаути Сохроков ознакомил участников встречи с проектами планов мероприятий по празднованию Дня адыгов 20 сентября и 25-летия со дня создания Международной черкесской ассоциации.

Предметом обстоятельного разговора стали вопросы, связанные с обучением зарубежной черкесской молодежи в вузах Российской Федерации, в том числе в учебных заведениях Кабардино-Балкарии, Республики Адыгея и Карачаево-Черкесии.

Как озвучил Хаути Сохроков, этим летом при активном содействии МЧА будет организован отдых детей и молодежи соотечественников в оздоровительных лагерях в Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Адыгее и Краснодарском крае.

Главный советник департамента Управления Президента Российской Федерации по внутренней политике Вадим Мартынов отметил, что Международная черкесская ассоциация на федеральном и международном уровнях имеет статус авторитетной и эффективной общественной организации, которая работает на

постоянное совершенствование прямых контактов с соотечественниками, проживающими в странах дальнего и ближнего зарубежья.

– Мы считаем, что МЧА делает многое для развития истории, культуры, языка, традиций и обычаев черкесского народа, в том числе в Сирии и Турции. Она с пониманием относится к проблемам, с которыми встречаются представители диаспор, проживающих в других странах, – пояснил Вадим Евгеньевич. – Она с пониманием относится к проблемам, с которыми встречаются представители диаспор, проживающих в других странах, – пояснил Вадим Евгеньевич. – Она с пониманием относится к проблемам, с которыми встречаются представители диаспор, проживающих в других странах, – пояснил Вадим Евгеньевич.

Заместитель руководителя Федерального агентства по делам национальностей Андрей Меженко сказал, что руководство агентства готово к выстраиванию таких взаимоотношений с МЧА, которые работали бы на создание, гармонизацию межэтнических отношений, постоянное совершенствование работы с соотечественниками, проживающими в любой стране земного шара.

– Мы со своей стороны готовы всегда помогать, советовать и совместно решать любые задачи, направленные на сближение народов, в том числе с использованием так называемой публичной дипломатии, – заверил А. Меженко.

На заседании по всем обсуждавшимся вопросам были приняты соответствующие проекты постановлений.

В работе исполкома МЧА приняли участие заместитель Председателя Правительства КБР Владимир Битокос, начальник управления по внутренней политике Администрации Главы Кабардино-Балкарии Артём Кажаяев, руководитель управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР Анзор Курашинов, бывшие президенты МЧА в различные периоды времени Заурбий Нахушев, Касбулат Дзамихов и другие.

**Борис БЕРБЕКОВ.**  
Фото Элины Караевой



## ОБРАЗОВАНИЕ

## В «Солнечном городе» провели семинар для «ПИЛОТНЫХ» ШКОЛ

В семинаре приняли участие представители пятнадцати «пилотных» (базовых) школ республики, где отделения РДШ появятся первыми и будут координировать остальных, а также и некоторые другие учебные заведения. К работе были привлечены заместители директоров школ и лидеры ученического самоуправления.

На открытии семинара с участниками пообщались начальник отдела по взаимодействию с муниципальными органами по делам молодёжи, детскими молодёжными организациями Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР Ачмез Мокаев, заместитель директора детской академии творчества «Солнечный город» и председатель Кабардино-Балкарского регионального отделения «Российского движения школьников» Мурат Арипшев.

– Я желаю вам, чтобы побывав в «Солнечном городе», вы почувствовали ту атмосферу, которая здесь витает, – атмосферу познания, желания узнать что-то новое, – заметил Ачмез Мокаев. – Насколько я знаю, условия здесь великолепные. Сегодня мы делаем первый шаг, дальше пойдут более масштабные мероприятия, которые будут проводиться под эгидой РДШ, но от того, как мы с вами сделаем

В АКАДЕМИИ ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА «СОЛНЕЧНЫЙ ГОРОД» ПРОШЁЛ СЕМИНАР-ПРАКТИКУМ ПО ОСНОВНЫМ НАПРАВЛЕНИЯМ РАБОТЫ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ОБЩЕСТВЕННО-ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «РОССИЙСКОЕ ДВИЖЕНИЕ ШКОЛЬНИКОВ».



этот первый шаг, зависит наш дальнейший путь.

Председатель регионального отделения РДШ признался, что изначально организаторы не рассчитывали на такое большое число участников семинара. Мурат Арипшев выразил надежду на то, что все участники получат на семинаре-практикуме полезный опыт, и рассказал о том, что на базе «Солнечного города» сейчас

проводится отбор учащихся 7-11-х классов для обучения в лицее для одарённых детей. Говорил он и о работе РДШ.

– В стенах Детской академии творчества будет располагаться основной штаб РДШ в КБР, – поделился информацией Мурат Арипшев. – Сейчас нам предстоит начать работу по «пилотным» школам, в районах, на местах – то есть, в муниципалитетах. Впо-

следствии эти базовые школы будут проводить мероприятия такого же формата, как сегодняшний семинар, для передачи опыта остальным школам в пределах своего муниципалитета.

Председатель республиканского союза детских общественных объединений «Союз детских организаций КБР» Залина Кулимова выступила с презентацией, в которой рассказала о деятель-

ности РДШ. Так, целями «Российского движения школьников» являются: совершенствование государственной политики в области воспитания подрастающего поколения, содействие формированию личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей.

Помимо этого, слово было предоставлено директору по воспитательной работе школы №5 имени А. С. Пушкина г.о. Нальчик Спартаку Шаову, который отметил, что семинар – своего рода историческое событие, которого ждали долгое время.

Дали высказаться и подрастающему поколению – лидер ученического самоуправления этой же школы Валерий Таов высказал мнение, что РДШ – это организация, которая дарит уникальную возможность для более тесного взаимодействия между школьниками различных регионов.

После небольшого перерыва участники продолжили работу в четырёх секциях, представляющих основные направления работы «Российского движения школьников»: «Личностное развитие», «Формирование активной гражданской позиции», «Военно-патриотическое направление» и «Информационно-медийное направление».

Оксана СОКОЛОВА.  
Фото Артура Елканова

## СОЦИУМ

## УЧИТЕЛЬ ВСЕГДА РЯДОМ

Каждый родитель мечтает, чтобы его ребёнок попал в класс к лучшему учителю, который учит легко и доброжелательно, понимает и прощает, предостерегает от ошибок и всегда рядом. И как же нам повезло, что в классе, где в течение нескольких лет учились наши дети, именно такой учитель – прекрасный педагог Мадина Кармова.



Быть учителем не просто, а тем более классным руководителем. На его плечах лежит огромная ответственность, его долг – обучать детей не только наукам, но и многим нравственным основам. Сколько тревог и радостей, побед и поражений, взлётов и падений переживает с каждым из учеников классный руководитель! Начиная с пятого класса по нелёгкому, тернистому пути знаний ученики 11 «А» шли вместе со своей «классной мамой».

Мадина Адальбиевна сочетает в себе те качества, которые необходимы педагогу: доброту, открытость, понимание, чуткость, про-

фессионализм. Она – учитель не только по профессии, но и по призванию, на её уроках всегда интересно.

М. Кармова преподаёт кабардинский язык и литературу в средней общеобразовательной школе №1 г. Чегема, прекрасно знает свой предмет, очень любит выбранную профессию, а главное, любит детей – без этого учителя не может состояться!

Учитель – одна из самых важных и нужных профессий. Истинный педагог каждый день помогает ученику найти своё место в сложном мире, преодолеть преграды на пути к цели.

На протяжении шести лет Мадина Адальбиевна была рядом с нашими детьми, и за это время мы убедились в том, что она целиком и полностью отдаёт себя школе. Наставлять и воспитывать подростков трудно, но Мадина Адальбиевна с честью, достоинством и гордостью делала это.

Мы очень благодарны ей за подготовку к взрослой жизни наших детей, ценные советы школьникам, за труд, внимание и заботу.

Мы хотим пожелать Мадине Адальбиевне здоровья, счастья, новых успехов в её трудном, но благородном деле.

Средняя общеобразовательная школа №1 Чегема стала вторым домом для учеников 11 «А» класса. В школьном доме уютно, светло, чисто, красиво от множества цветов в коридорах и классах.

Всё это благодаря стараниям директора школы Мариты Назировны Бекуловой. Для воспитанников она – мудрый советчик, который всегда готов прийти на помощь в трудной ситуации.

Хотим пожелать учителям, чтобы нелёгкий труд приносил им не только хлопоты, но и незабываемые моменты счастья. Пусть их жизненный путь будет гладким, здоровье крепким, а каждый новый ученик озаряет душу светом и добром.

Родители учеников 11 «А» класса  
школы №1 г. Чегема

## ДЕНЬ МОЛОДЁЖИ

В Прохладненском районе на празднике, посвящённом Дню молодёжи России, самые активные представители молодого поколения района подвели итоги работы, пообщались и получили заряд бодрости и хорошего настроения.

## Праздник молодости, активности и позитива

Прошедший год для молодёжной политики района был насыщенным и плодотворным: в 13 сельских поселениях трудились 16 специалистов по делам молодёжи, в каждой школе есть педагог-организатор или старший вожатый, всего проведено свыше 200 мероприятий.

И.о. заместителя главы районной администрации по социальной политике и межнациональным отношениям М. Лутова поздравила собравшихся с праздником и пожелала им новых открытий и реализации самых смелых идей. Начальник отдела молодёжной политики Алёна Кондрюк и представитель районной молодёжи Артём Вацловик вручили лучшим специалистам дипломы, грамоты и памятные подарки.

Победителями в номинации «Лучший специалист по работе с молодёжью» стали Юлия Парыгина и Марина Кажарова, в номинации «Лучший педагог-организатор в сфере молодёжной политики» – Диана Микитаева (школа №2 с. Карагач) и Елена Гамидова (станция Солдатская). Автором лучшего социального

проекта названа Анастасия Середко. На празднике заслуженную награду получила команда из села Красносельского – победитель турнира «Скажи наркотикам – нет!».

Не остались без внимания и победители конкурса экологических видеороликов «Чистый взгляд» – Ольга Таборских, Алексей Шваенко и Юлия Парыгина. В номинации «Активист в сфере молодёжной политики» награждены Никита Дудка, Владимир Склярков и Эльмаддин Нагиев. Педагогу-организатору селения Прималкинское Елене Волковой вручили приз за активный вклад в развитие движения КВН, дипломы за личную инициативу получили Алексей Шваенко и Максим Халин.

Море смелки, сообразительности и азарта проявили зрители в викторине, вопросы которой предположили хорошие знания в области спорта и здорового образа жизни. Подготовленные самодельными артистами концертные номера были встречены бурными аплодисментами.

Вера ЛОБАНОВА



НАСЛЕДИЕ

# О ДАТЕ ОСНОВАНИЯ селения Кайсын-Анзорово

Историю кабардинских селений вплоть до проведения административной реформы 1865 года проследить довольно трудно: аулы мигрировали, меняли свои названия. Миграция аулов обуславливалась разными причинами: княжескими междоусобицами, усилением колониальной политики царского самодержавия, военными действиями. Переименование сёл в Кабарде тоже имело свою специфику. По традиции кабардинское селение – «кьуажэ» – называлось по имени феодального владельца, после смерти которого получало новое наименование по имени его наследника. Новые аулы с новыми названиями могли образовываться путём переселения одного из феодалов со своим кварталом – «хьаблэ» – на другое место жительства, как, например, это произошло с аулом Тембота Анзорова. В одном из архивных документов говорится, что «аул Тембота Анзорова произошёл из аула Магомет-Мурзы Анзорова. Тембот Анзор до побега имел жительство в том ауле, потом Тембот Анзор со своими подвластными выселился из этого аула, и составил с сей аул его названия».

Но если в отношении большинства кабардинских сёл, в том числе анзоровских аулов, истина всё-таки установлена, то в отношении с. Кайсын-Анзорово имеется много проблем. Несмотря на то, что по истории этого села есть опубликованные исследования, конкретная дата его образования до сих пор не найдена. Не дошли до наших дней и посемейные списки жителей.

Фамильные земельные владения первоначальных кабардинских узденей Анзоровых занимали обширнейшие площади. Земля считалась общей фамильной собственностью, но в пределах этой общей собственности каждый пользовался своим участком. В «Табеле Большой и Малой Кабарды деревням и известным местам», составленном геодезистом С. Чинаговым в 1744 г., во владении Малой Кабарды указываются отдельно 9 деревень и 5 деревень, называющихся Анзоровыми. Другой документ за 1753 г. поясняет их местонахождение: «Девять деревень Анзор на реке Терке, владельцем Малой Кабарды» и «Пять деревень Анзор на ручье, впадающем в Ордан (Ардон – авт.) их же». В сведениях полковника Петрусевича, занимавшего землеустроительством Кабарды, в 1846 г. записано: «Начиная от Минаретского укрепления, вниз по течению р. Терке до места Дышек Имей и оттуда по прямой направлению до реки Деменской; и по реке Уруху, до границы Дигорской Осети. Также по речкам Лескену, Шекеру, до ущелья гор, земля принадлежит узденям Коголкиным и Анзоровым, происходящим от одного их родоначальника Гинардку, по смерти которого сыновья – Коголко овладели землёй между Урухом и Тереком, а меньший сын Анзор занял землю между Урухом и Лескеном. Впоследствии же потомки Анзора по многочисленности своей захватили земли, принадлежавшие и родственникам их Коголкиным по праву сильнейшим».

История селения в XIX в. связана с личностью одного из видных представителей этого рода – генерал-майора русской армии Кайсына Анзорова. Его имя, а точнее, фамилию село носит и сейчас, после переименования в 1993 г. Старого Лескена в Анзорей. Известно, что Кайсын Анзор родился в 1818 г. в семье Мисосста Анзорова, а умер в 1885 г. Подробности его биографии приведены в исследовании А.В. Казакова «Адыгские (черкесские) офицеры на российской военной службе. Воеводы и офицеры». За долгие годы военной службы Анзоров был удостоен высших государственных наград: ордена Св. Станислава всех степеней, ордена Св. Анны 3-й степени с мечами и бантом, ордена Св. Владимира 4-й степени с бантом, ордена Св. Владимира 3-й степени, серебряной медали «За покорение Западного Кавказа», креста «За службу на Кавказе», золотого оружия – сабли с надписью «За храбрость» и других. Блестящая военная карьера Анзорова успешно сочеталась с деятельностью на административных и выборных должностях: с 1853 г. он являлся помощником (письмоводителем) экзекутора Большой Кабарды, затем депутатом Кабардинского окружного суда, почётным мировым судьёй Владикавказского округа, почётным мировым судьёй Нальчикского округа. Кайсын Анзор был женат на дочери малокабардинского узденя Гетагежа Абаева – Гоашехуж Абаевой, имел



сыновей: Мудара, Абубекира, Темир-Булата, Лостанбека, Батырбека и дочерей: Фатиматхан, Наго, Гошелян.

Автор книги «История селения Анзорей» А.Т. Карданов считает, что аул Кайсына Анзорова был образован в начале второй четверти XIX в. Одновременно он отмечает, что в списке узденей Большой и Малой Кабарды, составленном в 1825 г. Якубом Шардановым, «аул Кайсына Анзорова не значится». Действительно, «Список узденей Большой и Малой Кабарды», составленный 30 января 1825 г. секретарём Кабардинского Временного суда Я.М. Шардановым, даёт полную картину о расположении и владельцах анзоровских аулов. В нём указаны аулы: Хату Анзорова на р. Урух, Магомет-Мурзы Анзорова на р. Терек, Пшимахо Анзорова на р. Лескен, Бекмурзы Анзорова на р. Урух, Шоры Анзорова на р. Урух, Эдыка Анзорова на р. Урух. Как мы видим, аула Кайсына Анзорова, который на тот момент был ещё малолетним ребёнком, в списке нет. Далее автор пишет: «Мы полагаем, что аул Анзорей был основан Мисосстом Анзоровым, который имел в то время значительное политическое влияние среди господствующей верхушки феодальной элиты Кабарды. Только ему тогда могли выделить такой огромный земельный участок. По всей видимости, аул был назван именем Кайсына позже». Однако никаких ссылок на достоверные источники, подтверждающие этот факт, а также факт образования аула «в начале второй четверти XIX в.» в книге не приводится.

Проведённый анализ архивных документов и материалов второй четверти XIX в. подтверждает, что ни аула Мисосста Анзорова, ни аула его сына Кайсына в указанный период в Кабарде не существовало. Согласно Карте расселения кабардинцев и балкарцев в первой половине XIX в., составленной на основе карты Кавказского края, которая ныне хранится в Российском государственном историческом архиве в г. Санкт-Петербурге, в 1842 г. в Большой Кабарде имелось всего четыре анзоровских аула. Это аулы Анзора Анзорова на р. Псыгансу, Пшимаха (Пшемахо) Анзорова на р. Псыгансу, Магомета Анзорова на р. Лезгин (Лескен), Хату Анзорова между реками Терек и Урух. Отсутствие в указанном документе имён Мисосста и Кайсына Анзоровых можно объяснить тем, что они могли проживать в одном из этих аулов отдельным кварталом – «хьаблэ». Причём Кайсын Анзор определённую часть своей жизни отсутствовал на исторической родине. Как типичный представитель высшего кабардинского сословия с двенадцатилетнего возраста он воспитывался в одном из военно-учебных заведений Российской империи – Павловском кадетском корпусе в г. Санкт-Петербурге. В 1835 г. в чине прапорщика семнадцатилетний Анзор возвратился на Кавказ, где служил сначала

**Для каждого населённого пункта одной из важнейших дат всегда является дата его основания. Однако единого мнения о том, что принимать за «точку отсчёта», пока не сложилось. На наш взгляд, вполне логично считать момент основания населённого пункта момент поселения на постоянном месте первых жителей.**



в Кубанском казачьем полку, а затем, с 1842 г. – в Кавказском казачьем полку, расположенном в станице Ладовская (она же Ладогская или Ладожская, ныне территория Краснодарского края). Следы его пребывания в Кабарде начинают просматриваться только с 1847 г. – времени непростого для всего рода Анзоровых, когда шёл передел их фамильной собственности. Причиной этому послужили события, связанные с попыткой вторжения Шамиля в Кабарду в 1846 г. и переходом некоторых представителей фамилии Анзоровых на его сторону.

В 1846 г. была создана специальная комиссия под председательством начальника Центра Кавказской линии, предначинанная «для окончательного разбора дела о переселении аулов Анзоровых, равно для определения, какие земли у абрека Магомет-Мирзы Анзорова следует отобрать в казну, и о прочем». В рамках работы комиссии и согласно указанию начальника Центра Кавказской линии генерал-майора С.И. Хлюпина, в Большой Кабарде была проведена работа по учёту всех анзоровских аулов. От Кабардинского Временного суда Хлюпиным были затребованы «самовернейшие» сведения, «какие именно аулы узденей Анзоровых состоят в Большой Кабарде, кому они принадлежат в настоящее время, где они расположены, сколько в них домов, каких, и также какой аул сколько имеет земли, которого владеет теперь, и от какого и до какого места та земля простирается».

В декабре 1847 г. была составлена «Ведомость о числе семейств Анзоровых и в каких аулах они имеют жительство». Здесь были обнаружены интересные сведения о месте проживания Кайсына Анзорова. Приведём полностью сведения из этого документа. В ауле гвардии ротмистра Хату Анзорова, состоявшем из 55 дворов и посёлённом на левом берегу р. Терек, проживали семейства самого Хату Анзорова и поручика Кучука Анзорова. В ауле Селим Гирея Анзорова на левом берегу р. Урух проживало семейство Селим Гирея Анзорова. В ауле Тембота Анзорова на правом берегу р. Шекер – семейства Тембота и Алимурзы [?] Анзоровых. В ауле Анзора Анзорова на правом берегу р. Лескен – семейство Анзора Анзорова. В ауле Пшемахо Анзорова на левом берегу р. Лескен – семейства Аслан Мирзы, Исмаила и Магомета Анзоровых. И, наконец: «Аул Хатакшук. – В ауле этом состоит ... дворов (количество не указано – авт.), посёлён на правом берегу реки Лескена. Какие именно семейства. – Поручика Хатакшук Анзорова. Поручик Кайсим Анзор проживает в ауле Хатакшук Анзорова».

Таким образом, в конце 1847 г. Кайсын Анзор проживал в ауле своего родственника Хатакшук Анзорова, расположенном на правом берегу Лескена. Когда и где К. Анзор обустроил свой

собственный аул – дают понять приведённые ниже архивные документы, сохранившиеся в одном из дел Управления Центра Кавказской линии за 1856-1857 годы. Это дело о запрещении жителям аула Анзорова поселяться близ станицы Урухской, содержащее документы переписки правления Владикавказского казачьего полка и правлений станиц Урухской и Александровской, входивших в этот полк.

Как известно, судьба анзоровских аулов была тесно связана со станицами Владикавказского казачьего полка. Станицы Урухская, Пришибская, Архонская и Ардонская были основаны на бывших землях Анзоровых, согласно Высочайше утверждённому 31 июля 1838 г. «Проекта о перенесении укреплений, состоящих на Военно-Грузинской дороге между Владикавказом и Екатериноградскою станицею, на правую сторону реки Терка и о поселении на этой дороге казачьих станиц». Станица Урухская располагалась на реке Урух и занимала 9777 десятин и 1034 сажени (т. е. более 10000 га) земли, поступившей в надел казакам. Земли станицы пересекались реками Урухом, Шекером, Лескеном и Аргуданом. Границы Урухской станицы смежествовали с анзоровскими землями, в результате чего между казаками и кабардинцами постоянно возникали земельные споры, о чём имеется немало архивных документов. В конце концов, в реформенное время «неудобная» станица была переселена подальше – на реку Золку (ныне территория Ставропольского края). Судя по всему, в рассматриваемый период (т. е. до переселения на Золку) эта станица находилась на реке Урух у слияния её с Тереком выше станицы Александровской.

Согласно материалам указанного архивного дела, в августе 1856 г. казаки станицы Урухской с удивлением обнаружили, что на станичной земле появилось несколько кабардинцев саклей. В связи с чем Урухское станичное правление обратилось в полковое правление Владикавказского казачьего полка с рапортом: «Сего месяца 29 числа правление сие усмотрело, что между речками Широкою и Лизгинкою (в архивных документах XIX в. фигурируют различные варианты написания названия рек Лескен и Шекер – авт.) на границе земли кабардинской и принадлежащей сей станице неизвестно симу правлению, какой аул кабардинцев начал поселяться, где уже и устроено три сакли на земле, принадлежащей сей станице, а четвёртая на земле, принадлежащей кабардинцам. О чём полковому правлению Урухское станичное правление имеет честь донести, и покорнейше просит не оставить своим распоряжением снести с кем следует о воспрещении выше упомянутого производить устройство саклей; и о последующем снабдить сие правление предписанием».





Полковое правление поручило произвести дознание об ауле, переселяемом на землю станицы Урухской, «какого он племени, кто его владелец и где он прежде всего имел место своего населения». В результате было установлено, что на земли Урухской станицы начал переселяться «житель Большой Кабарды майор Касим Анзоров, который имеет прежнее жительство на реке Лизгинке».

Вскоре по неизвестным нам причинам произошло перераспределение земель между станицей Урухской и соседствующей с ней станицей Александровской, в связи с чем данный участок отошёл во владение Александровцев. Далее к переписке по этому вопросу подключилось Александровское станичное правление. В рапорте начальника станицы от 1 июня 1857 г. сказано, что кабардинцами прежде никогда не производились на земле, принадлежащей жителям станицы Александровской, «ни пахота, ни сенокос, ни пастьба баранов, лошадей и рогатого скота, и неустройство кутанов, а только в настоящее время на земле, прирезанной от Урухской станицы, на р. Лескени с давнего времени расположен кутан, принадлежащий Хатокшук Анзорову; а между Лескеной и Ширкою в прошлом 1856 году населён аул майора Кайсыма Анзорова на самой черте, разделяющей станичную землю от кабардинцев. Выпускаемый же рогатый скот и баранта с упомянутых кутана и аула, а равно и лошадей пасут на земле, принадлежащей жителям станицы Александровской, и тем жители стеснены покосными землями. О переносе же поясничного аула и кутана правление сие просило начальнического распоряжения у полкового правления рапортом от 5 января сего года за №21, но разрешения и по настоящее время никакого не последовало».

О том, было ли удовлетворено ходатайство о переносе аула, материалы дела умалчивают. Но, учитывая тот факт, что селение Анзоров и поныне находится в долине рек Лескена и Шекера, можно сделать вывод, что аул был оставлен на месте. Это предположение подтверждается более поздними архивными документами 1869 года, из которых видно, что общественные земли с. Кайсын-Анзорово продолжали соседствовать с землями станицы Александровской. Об этом имеется докладная записка на имя начальника Кабардинского округа, автор которой сам Кайсын Анзоров. В ней он описывает ситуацию, произошедшую в мае 1869 г. в связи с потравой казачьих посевов лошаадьми кайсын-анзоровцев:

«В первых числах мая месяца сего года пять жеребцов с их косяками, 4 жеребца собственно мне принадлежащие, а пятый жителю моего аула Мыза Афаунову, паслись на общественной аульской земле. Мальчик Мурзабек Афаунов, находившийся при этом табуна, услуч, а табун вошёл в границу казачьей земли, казак Александровской станицы, по прозванию которого я не знаю, загнал все пять косяков в станицу...». То же самое заявил и начальник Кабардинского округа: «Рассмотрев следственное дело о выбитом и потравленном хлебе на загонах, принадлежащих жителям ст. Александровской, конным табуном полковника Кайсыма Анзорова, я нашёл следующее: 4 мая 1869 года конный табун, принадлежащий полковнику Анзорову и кабардинцу Мыза Афаунову, пасшийся на аульской земле, невдалеке от казачьей границы, перешёл таковую и произвёл потраву казачьих хлебов и трав».

Соседство территорий станицы Александровской и селения Кайсын-Анзорово наблюдалось и в первые два десятилетия XX века. Эти населённые пункты, казалось бы, достаточно отдалённые друг от друга, продолжали граничить общественными землями, отводимыми под пашню, сенокос и пастбища. В одном из архивных документов сказано, что «...в 1920 г. Кайсын-Анзоровский участок, расположенный на меже станицы Александровской, был отведён обществу сел. Кайсын-Анзоровского...».

По сведениям временно управляющего Большой Кабардой подпоручика Ладженского, в 1858 г. в Большой Кабарде насчитывалось 89 аулов, в том числе аулы Асламуры Анзорова, Хату Анзорова, Тембота Анзорова, Хатакшук Анзорова, Кайсына Анзорова. Первоначально аул Кайсына Анзорова был небольшим – по состоянию на 1859 г. в нём насчитывалось всего 27 дворов.

Накануне объединения аулов администрацией Терской области составлялись сводные ведомости о количестве населения в населённых пунктах Бакасанского и Черекского участков Кабардинского округа. По приведённым в них данным, аул Кайсына Анзорова на р. Лезгене выглядел следующим образом: число дворов – 50, душ волежного происхождения (мужчин и женщин) – 400.

В 1865 году в ходе административной реформы аул был укрупнён путём присоединения к нему аула Асламуры Анзорова и части аула Тембота Анзорова. В 1867 г. в Кайсын-Анзорово переселилось 22 семейства лезгорцев (осетин). В 1876 г. селение Кайсын-Анзорово состояло уже из 299, а в 1886 г. – из 445 дворов. Это было одно из самых крупных селений Нальчикского округа, таковым оно остаётся и сейчас. В советский период селение подверглось административно-территориальным преобразованиям: в 1920 г. оно было переименовано в Старый Лескен, а в 1924 г. осетинский квартал с. Старый Лескен был отселён в местность Озрек, где образовался новый посёлок с одноимённым названием. С 2003 г. селение Анзоров является центром Лескенского муниципального района КБР.

Исходя из перечисленных документов, можно сделать некоторые выводы. Во-первых, Кайсын Анзоров, ранее проживавший в ауле Хатокшук Анзорова, основал свой аул в 1856 году, поселившись со своими подвластными на участке земли между реками Шекером и Лескеной. Во-вторых, с 1856 года аул К. Анзорова не менял своего расположения, несмотря на желание соседних населённых пунктов «перенести» этот аул в другое место. Очевидно и то, что в 1865 г. аул К. Анзорова был укрупнён путём присоединения переселенцев из аулов Тембота и Асламуры Анзоровых.

Как известно, «возраст» населённого пункта исчисляется с момента, когда он был основан или впервые упомянут в исторических источниках. В случае с селением Кайсын-Анзорово выполняется даже не одно, а оба эти условия: в 1856 г. аул поселился на постоянной территории, и тогда же это событие было зафиксировано в документальных источниках. Поэтому полагаем, что было бы справедливо считать за дату основания селения Кайсын-Анзорово (Анзоров) 1856 год. А значит, Анзоров в этом году отмечает свою 160-ю годовщину.

**Наталья БАЛЬЖАТОВА,**  
Архивная служба КБР

## □ СОЦИУМ

### О социальных выплатах

По информации Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР, в мае на лицевые счета 9216 безработных жителей перечислено 17089,8 тыс. рублей социальных выплат в виде пособия по безработице. Также 413 направленным на обучение безработным перечислено 346 тысяч рублей в виде стипендии в период профессионального обучения.

**Мадина ТОКМАКОВА,**  
пресс-служба Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР

## □ ПАМЯТЬ

### «И НЕТУ ДРУГИХ ЗАБОТ...»

24 мая 2016 года перестало биться сердце ветерана внутренних дел Богатыжева Коммунара Батыровича. Принципиальный профессионал, мудрый наставник молодых – таким он остался в памяти родных, сослуживцев, друзей.

В далёком 1932 году в семье учителя Герменчикской школы родился сын, названный родителями Коммунар, в духе эпохи того времени. В семье было два сына и две дочери. Через год Богатыжевы переехали в Нальчик. Окончив 7 классов, Коммунар стал студентом горного техникума в городе Красный Луч. Обучаясь в техникуме, работал на шахтах, занимался спортом, стал чемпионом Украины по боксу.

Призванный в ряды Советской Армии, нёс службу на границе СССР в Армении. Был секретарём комсомольской организации войскового подразделения. После демобилизации с 1956 по 1959 год работал в Нальчикском горком комсомола заведующим отделом. В эти годы он встретил свою будущую супругу – Светлану Александровну, которая после окончания Ленинградского библиотечного института работала в детской библиотеке им. А. Гайдара и активно участвовала в работе городской комсомольской организации. Комсомольская свадьба состоялась в дни празднования 400-летия присоединения Кабардино-Балкарии к России. В счастливом браке они прожили около 60 лет. Вместе с супругой, заслуженным работником культуры республики, воспитали двух прекрасных дочерей.

С 25 мая 1959 года начинается отсчёт работы Коммунара Батыровича в органах внутренних дел республики. Окончил Ростовский филиал Высшей школы МВД СССР.

В его послужном списке работа оперуполномоченным ОУР МВД КБАССР, оперуполномоченным отдела борьбы с хищениями социалистической собственности, в

должности начальника Бакасанского РОВД, начальника оргметодического отделения штаба МВД республики, заместителя начальника отдела охраны общественного порядка МВД КБАССР.

Один пример, свидетельствующий, каким он был стражем правопорядка. Находясь в отпуске в г. Саратове, куда приехал навестить сестру Светлану, студентку консерватории (ныне она заслуженная артистка республики), поймал вора-карманника и привёл его в отделение милиции, за что был награждён Почётной грамотой. Был случай, когда за один день им были пойманы воры, ограбившие приезжих в республику гостей-иностранцев. Коммунар Батырович никогда не проходил мимо подростков, если видел, что они играют в азартные игры, выражаются нецензурно в общественных местах.

Таким он был, потому что лейтмотивом всей его жизни были слова из «Песни о тревожной молодости» А. Пахмутовой: «Забота у нас такая, забота наша простая, жила бы страна родная, и нету других забот...». И своих потомков учил быть достойными людьми. Уже будучи тяжело больным, напутствовал внука: «Любви правду? Стой за неё».

Работая в органах внутренних дел, прошёл путь от лейтенанта до подполковника милиции. Коммунар Богатыжев любил свою работу. Был честным, принципиальным, отличался профессионализмом, все знания и силы отдавал служению делу, наставлял молодых сотрудников. Его безупречная служба отмечена семью медалями.

После ухода в отставку работал в государственных органах и на предприятиях республики.

Не стало Коммунара Батыровича, но осталось его продолжение – четыре внука и два правнука, осталась в сердцах память о человеке долга и дела, мудро, мужественного и сердечного.

**Друзья и коллеги**

## □ ВЫ НАМ ПИСАЛИ

### «Последний бой» в комфортных условиях

И правда, не так страшен чёрт, как его малюют. Наслушавшись прошлогодних историй об ужасах ЕГЭ, я, как и многие сверстники, готовилась, конечно, к худшему. На деле же оказалось, что от КИМов с заданиями ничего не отвлекло. Экзамены проходили в спокойной, комфортной обстановке, без суеты и эксцессов.

Отдельную благодарность хочется выразить администрации нальчикской школы №9 за создание самых благоприятных условий для учеников: питьевая вода находилась в шаговой доступности (надо отметить, что не во всех ППЭ имелись кулеры и стаканчики), в помещениях было чисто и проветрено, а в коридорах

действительно стояла тишина. От экзаменаторов исходила предельная доброжелательность, они уделяли должное внимание каждому выпускнику и строго придерживались всех правил, зачитанных нам непосредственно перед экзаменом. Таким образом, единственное, что могло помешать сосредоточиться на работе, – это наше волнение и чрезмерные переживания родителей, провожающих нас, как в последний бой.

Теперь же, когда ЕГЭ уже позади, и мы почти здоровы, я желаю всем выпускникам удачи при поступлении, чуть больше веры в себя и дальнейших успехов на новом жизненном этапе.

**Гольнара БИЧИЕВА**

К 80-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СЛУЖБЫ ГАИ-ГИБДД

## Ни разу не пожалела о выборе

**СВЕТЛАНА БЕРЕЗГОВА – НА ПЕРВЫЙ ВЗГЛЯД ДЕВУШКА ХРУПКАЯ. ОДНАКО ТОЛЬКО НА ПЕРВЫЙ: ОНА МАСТЕР СПОРТА ПО ДЗЮДО, ПОБЕДИТЕЛЬНИЦА МЕЖДУНАРОДНОГО ТУРНИРА ПО КОМПЛЕКСНОМУ ЕДИНОБОРСТВУ И ГОСАВТОИНСПЕКТОР В ОДНОМ ЛИЦЕ.**



Светлана – первая в республике девушка-мастер спорта по дзюдо – обладательница Кубка России, неоднократная победительница Всероссийских турниров, чемпионка Вооружённых Сил России, а также по комплексному единоборству, неоднократная чемпионка России, победительница международного турнира на кубок ОДКБ, чемпионата Министерства юстиции России, судья всероссийской категории по дзюдо. С отличием окончила юридический факультет нальчикской филиала Краснодарского университета МВД РФ.

Она родилась за десятки тысяч километров от своей исторической родины – на Камчатке. Вернувшись в Кабардино-Балкарию, обучалась сначала в нальчикской школе №11, после в лицее №2. Прежде чем надеть кимоно, Светлана перепробовала многие виды спорта – волейбол, лёгкую атлетику, ашхаракате, занималась туризмом.

В 2002 году на подвижную девочку обратил внимание заслуженный тренер РФ Мухамед Емкужев, воспитавший целую плеяду выдающихся дзюдоистов, в числе которых бронзовый призёр Олимпиады в Афинах Хасанби Таов.

Я отдыхала в Приэльбрусье, где наши дзюдоисты проходили учебно-тренировочные сборы. Мой будущий наставник обратил внимание на моё выступление на проводившейся между лагерями отдыха летней спартакиаде. Он спросил: «Будешь заниматься дзюдо?», я без колебаний ответила: «Конечно!». И до сих пор ни разу не пожалела о своём выборе, – рассказывает Света.

Свой первый турнир она выиграла в Невинномысске – это был Всероссийский турнир памяти М. Багдасаряна. Затем на чемпионате ЮФО России в Лазаревском, заняв первое место, выполнила норматив мастера спорта РФ. Потом в жизни Светланы появился новый вид спорта – комплексное единоборство.

Это служебно-прикладной вид спорта для ВВ МВД, ФСБ и Минюста – двоеборье, состоящее из двух раундов, где в первом раунде спортсмен демонстрирует ударную технику бокса, а во втором выполняет приёмы классической и вольной борьбы с болевыми приёмами в

партере из борьбы самбо, – поясняет Светлана.

Разделение поединка на ударную и борцовскую техники позволяет обучать в короткие сроки сотрудников правоохранительных органов или военнослужащих в равной степени ими владеть. Изматывающие тренировки, частые соревнования иной раз доводят девушку до отчаяния, хочется бросить всё и отдохнуть. Но адреналин побед, незабываемые ощущения, испытываемые во время церемонии награждения, заставляют снова и снова приходить в спортзал.

Сейчас девушка вошла в судейский состав спортивных чемпионатов. Добившись больших успехов в спортивной карьере, многократная чемпионка связала свою судьбу со службой в рядах Госавтоинспекции. Выполнив все требования, предъявляемые для присвоения звания, приказом министра спорта Российской Федерации мастеру спорта по дзюдо в минувшем году присвоена квалификационная категория «Спортивный судья всероссийской категории». Обладательницей такого высокого звания в дзюдо на уровне региона представительница прекрасного пола стала впервые.

Продолжительное время опытная спортсменка, ныне лейтенант полиции, инструктор по боевой и физической подготовке отдельного батальона ДПС ГИБДД МВД по КБР занимается подготовкой инспекторов дорожно-патрульной службы республики, передавая бесценный опыт, подтверждённый победами на многочисленных турнирах.

Все, кто знает Свету, заряжаются её положительной энергией. Она добрая, отзывчивая, жизнерадостная и всегда придёт на помощь.

Как говорит сама девушка, за все свои победы она благодарна родителям – Руслану и Елене, которые поддерживают дочь, находясь рядом с ней. Сёстры Алина и Малена также болеют и переживают за Свету. Малена, кстати, собирается пойти по стопам своей старшей сестры, хочет надеть форму и добросовестно служить.

В планах у Светы иметь большую и крепкую семью, но при этом всегда быть на страже закона.

**Ирэна ШКЕЖЕВА.**  
Фото Артура Елканова

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

## ОПЕРАТОР – СЫН ОПЕРАТОРА

**ИНАЛА ШОГЕНОВА Я ЗНАЮ ОКОЛО ДВАДЦАТИ ЛЕТ. КОГДА-ТО МЫ ВМЕСТЕ РАБОТАЛИ НА ТЕЛЕВИДИЕНИИ. С ТЕХ ПОР МНОГО ВОДЫ УТЕКЛО: МОЙ ПРИЯТЕЛЬ ПОВЗРОСЛЕЛ, ОБЗАВЁЛСЯ СЕМЬЁЙ И СТАЛ ВЫСОКОКЛАССНЫМ ОПЕРАТОРОМ. ПРЕДПОСЫЛКИ К ЭТОМУ, КОНЕЧНО, БЫЛИ. ОТЕЦ ИНАЛА МНОГО ЛЕТ РАБОТАЕТ НА ТЕЛЕВИДИЕНИИ. В ОПРЕДЕЛЁННОМ СМЫСЛЕ ЕГО ПРИМЕР ОКАЗАЛСЯ РАЗИТЕЛЬНОМ.**



Евгений Шогенов не только известный оператор, но и талантливый фотограф. Он начал карьеру под руководством Владимира Ворокова. Мама Инала тоже какое-то время работала на телевидении. Одним словом, семья моего друга была телевизионной. Однако после школы он решил пойти другим путём. Шогенов-младший поступил в колледж экономики и информационных технологий. О профессии оператора он в то время даже не думал. Собирался работать по специальности, но, видимо, у судьбы на этот счёт были другие планы.

Получив диплом экономиста, Инал попал в замкнутый круг. Везде, куда он пытался устроиться, требовались опытные специалисты, но, посудите сами, как можно набраться опыта, если тебя не берут на работу? По совету отца, Инал решил устроиться на телевидение. Его встретили доброжелательно. Главный оператор ГТРК Аслан Мамхегов для начала предложил протек посмотреть. В тот же день Шогенов отправился на выезд со съёмочной группой, но работа его не впечатлила. Бесконечные дубли, перебивки, съёмки с разных точек показались ему неинтересными и однообразными. «Не моё!», – подумал Инал, но зарекался в этой жизни ни от чего не стоит. Покрутившись без работы, он всё-таки устроился ассистентом оператора. Поначалу не воспринимал эту работу серьёзно, считая её временной, но вскоре поменял своё мнение на этот счёт.

Учителями Шогенова стали Аслан Мамхегов, Николай Гречко и Анзор Пханеев. Они помогли понять сложность и многогранность операторской профессии. Объяснили её специфику и законы. Спустя какое-то время Инал стал работать самостоятельно. Сначала это в основном были новости, но со временем ему доверили более сложные съёмки. Шогенов до сих пор предпочитает тематические передачи. По его мнению, они оставляют больше места для творчества.

Оператор – не просто человек за камерой. Эта работа требует технических навыков и креативного подхода.

Человек либо видит кадр, либо его не видит, – объясняет Инал Шогенов. – Но даже если тебе повезло, и у тебя есть чувство композиции, профессии оператора нужно учиться всю жизнь. Ты должен выработать собственный почерк. Искать и находить какие-то индивидуальные приёмы и решения.

Главный оператор ГТРК Аслан Мамхегов воспитал целую плеяду грамотных специалистов. Инал Шогенов – один из его самых талантливых учеников.

Аслан Айсаевич – ключевая фигура, – говорит гость нашей редакции. – Представить без него телевидение просто невозможно. Пользуясь случаем, хочу поздравить этого человека и поздравить с юбилеем. Он потратил на нас уйму времени. Пытался отучить от безалаберности и невнимательного отношения к работе. Иногда Аслан Айсаевич ведёт себя достаточно жёстко, но по-другому просто нельзя. Коллектив у нас мужской, и ему необходима твёрдая рука.

Поработав на телевидении около трёх лет, Инал уехал в Москву, но прожил там относительно недолго. По большому счёту всё складывалось неплохо: жил у тёти – родной сестры отца, с работой тоже порядок, но столичная суета пришлась нашему земляку не по вкусу.

Москва – красивый город. Там масса возможностей, но мне больше нравится Нальчик, – признаётся телеоператор.

Вернувшись, домой он какое-то время снова работал на ГТРК, потом ушёл в свободное пла-

вание. Снимал свадьбы, юбилеи, занимался монтажом. В 2008 году Инал Шогенов устроился на 49-й канал, проработал около семи лет, но, видимо, правду говорят: первая любовь не ржавеет. Год назад наш гость вернулся на ГТРК и ничуть об этом не жалеет.

– Не знаю почему, но здесь я чувствую себя более комфортно, – говорит Шогенов. – Коллектив у нас хороший, хотя атмосфера на студии очень изменилась. Думаю, это связано с моим возрастом, да и сама жизнь стала совершенно другой.

Телевидение притягивает к себе, как магнит. С чем это связано, сказать трудно. Работа оператора достаточно специфична, но, как и любая другая профессия, связана с определённой долей рутины. Между тем Инал всегда работает от души.

– По-другому просто не получается, – смеётся он. – Отец регулярно просматривает мои сюжеты, и мне не хочется ударить лицом в грязь.

Разумеется, программы, которые он снимает, не равнозначны. Это обусловлено динамикой событий, художественными решениями и тематикой.

– Фатима Магомедова ведёт цикл «Чужих детей не бывает». Всякий раз после съёмки я долго не могу прийти в себя. Горе ребёнка воспринимаю особенно остро, – признаётся гость «Кабардино-Балкарской правды».

Наряду с этим бывают сюжеты, которые приносят удовольствие в чистом виде. Иналу особенно запомнились командировка в Киев. Съёмочная группа из Кабардино-Балкарии снимала передачу о князе Боташеве, который до революции жил в столице Украины.

– Это потрясающий город, и как оператор я выложился по полной. В Киеве есть, что снимать, – говорит Шогенов.

Сейчас он временно работает в павильоне, замещающая большого товарища. По словам Инала, такие съёмки имеют свои преимущества. Можно экспериментировать со светом, например. В этом наш гость разбирается неплохо. А ещё он умеет монтировать, что для оператора очень удобно. Всё началось тринадцать лет назад с небольшого клипа, но со временем Инал стал уверенным пользователем программы «Премьер». Он неплохо знает принципы монтажа и может собрать что угодно, вплоть до художественной постановки.

Кстати сказать, кинофильмы он, как правило, смотрит с профессиональной точки зрения. Его любимые картины – «Властелин колец», «Бойцовский клуб», «Звёздные войны». Кроме того, Инал очень ценит классику советского кино. В первую очередь грустные комедии Георгия Данелии и весёлые грузинские короткометражки.

У Инала Шогенова двое детей. Супруга Инна Урусова по профессии педагог. Старшая дочь Элина окончила второй класс. Она круглая отличница и победительница всевозможных олимпиад. На летних каникулах девочка очень скучает по школе, что уже само по себе большая редкость. Её младшая сестрёнка Лаура совсем ещё крошка. В декабре этого года она отпразднует первый день рождения.

– Лаура пока ещё никак себя не проявила, – смеётся Инал. – Она просто «улыбака», которая постоянно пытается петь какие-то песни.

Наш гость считает, что отец должен гордиться своими детьми. В этом смысле Евгению Таловичу Шогенову повезло. У него есть все основания испытывать гордость за своего сына.

**Эдуард БИТИРОВ.**  
Фото Артура Елканова



## □ ЮБИЛЕЙ

## ОТ БОРОЗДОВОГО ПРОБЩИКА – ДО ГЛАВНОГО ГЕОЛОГА

В город горняков Геннадий Алексеевич вместе с супругой Гаянэ Юлиановной приехал после окончания Орджоникидзевого горно-металлургического института с дипломом геолога. Места, соответствующего полученному в вузе образованию, молодому специалисту на комбинате тогда не нашлось. Ему предложили работу коллектора на угольной шахте в Быльме или бороздowego пробщика на руднике «Молибден». Семочкин выбрал рудник. Отбор проб руды оказался довольно трудозатратным делом – приходилось с помощью зубила и молотка выбивать в крепчайших горных породах борозды, которые требовались при проведении подготовительных работ для исследования качества руды. И Гаянэ, получившая профессию металлурга, первое время также трудилась там, где не требовалась квалификация (впоследствии на протяжении двух десятилетий она руководила рентгеноспектральной лабораторией обогащения руды фабрики). Не всё благополучно было и с бытом: супругам сначала пришлось жить в рабочем общежитии в разных комнатах. Но неудобства повседневной жизни их не смущали, и они легко перенесли все невзгоды.

Жизнь в горняцком городе в то время кипела. Предприятие постепенно развивалось, было чем заняться на досуге, особенно если ты молод, энергичен и талантлив. Геннадий, один из активных организаторов индустриальной художественной самодельности и спортивных мероприятий, вместе с Гаянэ сразу же оказались в гуще событий – стали участниками известного в то время ансамбля песни и пляски горняков. Творческий коллектив с большим успехом выступал в ре-

**ВОСЬМИДЕСЯТИЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ ОТМЕЧАЕТ БЫВШИЙ ГЛАВНЫЙ ГЕОЛОГ ТЫРНЫАУЗСКОГО ВОЛЬФРАМО-МОЛИБДЕНОВОГО КОМБИНАТА ГЕННАДИЙ СЕМОЧКИН. СОРОК ПЯТЬ ЛЕТ ЖИЗНИ ОН ПОСВЯТИЛ РАЗВИТИЮ МИНЕРАЛЬНО-СЫРЬЕВОЙ БАЗЫ И БЫЛ ПРИЗНАН ОДНИМ ИЗ ПЕРВООТКРЫВАТЕЛЕЙ ТЫРНЫАУЗСКОГО МЕСТОРОЖДЕНИЯ РУД, СОДЕРЖАЩИХ «ЗВЁЗДНЫЕ», КАК ИХ НАЗЫВАЛИ, МЕТАЛЛЫ – ВОЛЬФРАМ И МОЛИБДЕН.**



спублике и за её пределами, демонстрировал своё искусство на Выставке достижений народного хозяйства в Москве. Приобрёл популярность и созданный позже Гаянэ танцевальный ансамбль «Юность», его выступление было даже показано по центральному телевидению, что в то время считалось большим событием.

Преуспели супруги и в спорте. Геннадий играл в городской футбольной команде, которая неоднократно становилась чемпионом и обладателем кубка республики, а Гаянэ защищала честь Тырнауза в соревнованиях по волейболу, баскетболу, настольному теннису, была многократной чемпионкой КБР по многоборью ГТО.

Участие в самодельности и занятии спортом стали неотъемлемой частью жизни Семочки-

ных, но, конечно, главное место в ней занимала производственная деятельность. Как и многие другие приехавшие работать на комбинат молодые специалисты, они быстро набирались опыта и постепенно поднимались вверх по служебной лестнице. Геннадий Алексеевич можно сказать, делал аршинные шаги и через сравнительно небольшой срок был назначен на должность главного геолога комбината. Приоритетными направлениями его деятельности стали пророст запасов месторождения, рациональное их использование. Семочкина особенно привлекало сложное строение Северо-Западного скарна Тырнаузского месторождения. Он скрупулёзно и методично занимался исследованием структуры и веществ-

ного состава этого рудного тела, изучал распределение в нём полезных компонентов, задокументировал более двадцати километров разведочных выработок. Совместно с другими специалистами им были составлены детальные геологические карты, и благодаря этому профессионально и эффективно велись разведка и добыча вольфрамо- и молибденосодержащей руды. Методика геолого-технологического картирования месторождения, разработанная под руководством Геннадия Алексеевича, сыграла немалую роль в производстве: её внедрение помогло значительно повысить обоснованность подсчёта запасов ценных руд.

В своей работе Семочкин опирался и на опыт других специалистов-геологов. На долгое время его связала профессиональная деятельность с Салихом Джубуевым, который трудился сначала геологом на руднике «Молибден», затем в течение трёх десятков лет возглавлял геологическую службу геологоразведочной экспедиции комбината. Они написали совместно немало научных трудов, оба стали кандидатами геолого-минералогических наук, вместе неоднократно проводили генеральный подсчёт запасов месторождения вольфрамо-молибденовых руд и ряд исследований. За большую работу по проросту запасов в числе других геологов были признаны первооткрывателями Тырнаузского месторождения. Безусловно, им принадлежит немалая заслуга в продлении его жизни не на один десяток лет.

Каково-то время Геннадий Алексеевич возглавлял центральную научно-исследовательскую лабораторию предприятия,

благодаря чему, помимо геологии, познал и «секреты» обогащения руды. Ценно для него было и то, что удалось побывать на других месторождениях в составе комиссий, направляемых туда Министерством цветной металлургии СССР. После этих поездок возникли интересные идеи, которые впоследствии воплотились в жизнь. Была усовершенствована, в частности, система управления качеством руды, начиная от проведения эксплуатационной разведки, контроля добычи её в очистных забоях и кончая формированием необходимого по содержанию полезных компонентов сырьевого продукта, подаваемого на фабрику для переработки и обогащения. Как потом скажет Семочкин, оценивая свою производственную деятельность на комбинате, успешной реализацией этой системы он был удовлетворён прежде всего, так как она сыграла заметную роль в решении задачи получения качественной продукции.

С тех пор как комбинат остановился, Геннадий Алексеевич с супругой уехали из Тырнауза. Но сюда, несмотря на преклонный возраст, он возвращается, что называется, по первому зову: участвует в совещаниях, связанных с возрождением производства вольфрамо-молибденовой продукции. Его глубокие познания в геологии, богатый опыт производственной деятельности на горнорудном предприятии и сегодня могут быть востребованы. Семочкин убежден, что создававшаяся несколькими поколениями геологов сырьевая база не потеряла практической ценности, и если удастся восстановить производство, от неё будет отдача.

**Анатолий САФРОНОВ**

## □ ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Дикторы хорошо поставленными голосами рассказывали нам о высоких надоях молока, выплавках чугуна и стали. Строительство Байкало-Амурской магистрали было главной новостью дня. Складывалось впечатление, что мы живём в исключительно здоровом обществе. Названия передач говорили сами за себя: «Адреса молодых», «Сегодня в мире», «Советский Союз глазами зарубежных гостей», «Сельский час», «Служу Советскому Союзу»... С экранов улыбались румяные ткачки и поблескивали очками рационализаторы из конструкторских бюро. Знатные животноводы пасли овец на заливных лугах, а загорелые хлеборобы самоотверженно боролись за урожай... Крупный план: мозолистые узловатые пальцы растирают колоски спелой пшеницы. Зритель вздыхает с облегчением: яровые в этом году уродились на славу.

Советская публика не была избалована разнообразием телепрограмм. В этом есть свои плюсы. Неосведомлённость в любом случае безопасней негативного потока информации и хаоса в голове.

Эпоха нового отечественного телевидения началась с программ «Взгляд», «До и после полночи» и «600 секунд». Недоготовленного советского зрителя как будто окутали ушатом холодной воды. Оказалось, что в «датском королевстве» дела обстоят скверно. Невиданная доселе свобода прорвала шлюзы, которые так и хочется сравнить с очистными сооружениями. Безнаказанность развивала журналистам руки, а если быть точнее – языки. Сначала стали ругать Сталина. Ему припомнили репрессии, раскулачивание и Голодомор. Ленин, как жена Цезаря, оставался вне подозрений, но скоро добрались и до него. Журналисты обвиняли Ильича в сотрудничестве с немецкой разведкой и смаковали историю его болезни.

Прошло ещё какое-то время, и на телевидении наступила абсолютная свобода. В кадре появились девицы неглиже, авангардные художники и престарелые диссиденты.

## ПОЩЁЧИНА общественному вкусу

**КОГДА-ТО ОТЕЧЕСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ БЫЛО ДЕВСТВЕННО ЧИСТЫМ. ОНО НЕ ЗАВИСЕЛО ОТ ПРАЙМ-ТАЙМА И РЕЙТИНГА ПЕРЕДАЧ. СЕТКА ВЕЩАНИЯ УМИЛЯЛА СВОЕЙ ПРОСТОТОЙ, А ВЫРАЖЕНИЕ «ГОЛУБОЙ ЭКРАН» НЕ ВЫЗЫВАЛО ЕХИДНОЙ УСМЕШКИ.**

Одоярках, комбайнёрах и сталевахах благополучно забыли. Работать руками вообще стало не модно. Вылезшие из подполья рок-группы выкрикивали нелепые тексты на лучших концертных площадках страны. Внезапно обнаружилось, что в Советском Союзе всё-таки были коррупция, наркомания и гомосексуализм. Тематика передач перестала ограничиваться рамками цензуры. Некоторые телеведущие просто хулиганили в эфире. Зритель постоянно находился в изумлении. «На самом деле Ленин был грибом!», «Ракетную часть в Саратовской области атаковали инопланетяне», «В брянских лесах пойман снежный человек, который оказался секретарём райкома, скрывающимся от сталинских репрессий»... За достоверность информации никто не отвечал. С этого, собственно, и началась эпоха безответственности и тотального вранья.

Люди старшего поколения по-прежнему верят всему, что говорят с экрана. «Об этом сказали по телевизору» – для наших отцов и дедов это железный аргумент. Малахов предлагает есть натошак жабы лапки. Значит, так тому и быть. Малышева рекомендует мыть голову отваром чертополоха. Понятно, что плохого она не посоветует.

Сегодня любой проходимец может объявить себя экспертом, аналитиком, врачом, или на худой конец народным читателем. Это мы уже проходили. Достаточно вспомнить Кашпировского и Чумака.

Про развлекательные передачи даже стыдно говорить. Казалось бы, по всем человеческим меркам «Дом-2» – это по-

щёщина общественному вкусу. Но ведь смотрят! Да ещё как... Затаив дыхание! Телешоу такого рода напоминают ярмарку пошлости. В ассортименте самые гнусные человеческие страсти: подлость, тщеславие, предательство, эгоизм. Участники проекта предстают в гадком и уродливом виде, но зрителей это не смущает. Они внимательно следят за своими кумирами. Восхищаются их находчивостью и оригинальностью. Теперь человеческая шелуха называется именно так.

Про изнанку этих передач мы слышали, но лучше, как говорится, один раз увидеть... Мою приятелью в этом смысле повезло. Хотя слово «везение» здесь, наверное, не совсем уместно. На съёмочной площадке эти «домовята» превращаются в настоящих прохвостов. Наблюдать за такой метаморфозой – удовольствие малоприятное.

Моего знакомого трудно чем-то смутить. За пятнадцать лет работы на федеральных каналах он посмотрел всего, но «закулисье» популярных телешоу поразило даже его. В самом начале своей московской карьеры он снимал реалисти-шоу «Голод». Двенадцать человек с завязанными глазами привезли в Германию. Их поселили в доме, где есть всё, кроме еды и денег. Молодые люди должны были заработать на жизнь в незнакомой стране. По словам моего друга, участниками умело манипулировали. Авторы программы напоминали кукловодов, дёргающих за нитки. На съёмочной площадке провоцировали

ссоры и скандалы, а расставленные повсюду камеры помогали фиксировать происходящее и держать ситуацию под контролем.

Сейчас мой приятель участвует в проекте, который регулярно показывают по НТВ. Рейтинг этой программы тоже поднимают запрещёнными приёмами. Какого-нибудь провинциала привозят в Москву. В некоторых случаях он узнаёт, что попал на телешоу в самый последний момент. Перед выходом на публику с ним работают психологи. Они формируют нужную линию поведения, не стесняясь брать свою жертву «на слабо». «В конце концов, вы мужчина, или нет?», – спрашивают героя передачи. «Конечно, мужчина», – гордо отвечает он. «Ну, так ведите себя по-мужски. Такие вещи нельзя прощать. Не забывайте, на вас смотрит вся страна». Как правило, такой примитивной подготовки вполне достаточно, чтобы человек бросился на оппонента с кулаками.

Есть, конечно, вещи и посерьёзнее, чем провокации на телешоу. Взять, к примеру, негативную информацию. У неподготовленного зрителя она вызывает раздражение. Обратите внимание: нам озвучивают проблему, но не предлагают путей её решения. В результате человек остаётся в подавленном состоянии. «Вы едите всякую дрянь», – говорит ведущий очередной программы и приводит выкладки, от которых бросает в дрожь. Он подробно рассказывает о вредных добавках и генетически модифицируемых продуктах. Вам покажут результаты лабораторных анализов и подпольные колбасные цеха, напоминающие общественные уборные. А на закуски поведают о фальсифицированных лекарствах и сигаретах с куриным помётом.

– И что же теперь делать? – задаётся вопросом зритель.

– Понятия не имеем, – разводят руками авторы программы.

– А кто нам в этой ситуации поможет? – Никто. Живите с этим и не задавайте глупых вопросов. Ешьте, что дают, и оставьте нас в покое. В конце концов, мы тут совершенно ни при чём.

**Эдуард БИТИРОВ**

□ «СПАРТАК-НАЛЬЧИК»

# Даже экспериментальный состав не проигрывает

Прежде чем начать рассказ о матче, несколько слов об очередном спарринг-партнёре нашей команды. Футбольный клуб «Энергомаш» был основан в 2014 году руководством Белгородской области после расформирования «Салюта». В августе 2014 года клуб выиграл свой первый трофей – Кубок МОА «Черноземье». В дальнейшем «Энергомаш» сделал золотой дубль, став победителем первенства МОА «Черноземье». 26 мая 2015 года прошёл лицензирование РФС на сезон 2015/16 гг. для участия во втором дивизионе России по футболу. 2 октября 2015 года главным тренером клуба назначен Виктор Навоченко, под его руководством команда стала серебряным призёром первенства ПФЛ (зона «Центр»).

Тренерский штаб «Спартак-Нальчик» не ставил задачи выиграть этот матч любой ценой. Главной задачей был просмотр потенциальных новобранцев, их в первом тайме на поле вышло сразу пятеро. Тренеры также дали шанс проявить себя игрокам, которые большую часть прошлого сезона провели на скамейке запасных, а также дублёрам.

Курортный город Кисловодск, где спартаковцы провели уже третий спарринг, на сей раз встретил клубный автобус не слишком гостеприимно. Местные власти затеяли ремонт выездной дороги, потому образовалась внушительных размеров пробка. В итоге игра, назначенная на 16 часов, началась на полчаса позже. Плюс

**НАЛЬЧИКСКИЙ «СПАРТАК» ПРОВЁЛ ОЧЕРЕДНОЙ ТОВАРИЩЕСКИЙ МАТЧ В РАМКАХ ПОДГОТОВКИ К СТАРТУЮЩЕМУ 11 ИЮЛЯ ОЧЕРЕДНОМУ ПЕРВЕНСТВУ ФНЛ. НА СЕЙ РАЗ СОПЕРНИКОМ ПОДОПЕЧНЫХ БИДЖИЕВА СТАЛ СЕРЕБРЯНЫЙ ПРИЗЁР ПФЛ (ЗОНА «ЦЕНТР») – БЕЛГОРОДСКИЙ «ЭНЕРГОМАШ».**

к этому и небеса разразились в середине первого тайма сильным ливнем с грозой, что не могло пагубно не отразиться на действиях обеих команд.

В первой половине матча несколько предпочтительнее выглядели белгородцы: сказались сыгранность во всех линиях, чего нашему «Спартак», естественно, не хватало. А усугубила положение досадная травма молодого форварда Тлупова. На матч с «Энергомашем» отправились всего пятеро футболистов основного состава, включая голкипера Антипова. Среди них не было основного форварда Гугуева. Потому Хасанби Биджиеву пришлось выпускать на замену Тлупову защитника Балкарова, а в центр нападения отрядили флангового хавбека Крамаренко.

Счёт был открыт на 52-й минуте. Марков подхватил мяч в центральном круге, дошёл до штрафной площадки и пробил. Первый его удар защитник заблокировал, повторным он попал точно в угол – 1:0.

Даже в сугубо экспериментальном составе «Спартак-Нальчик» не собирался проигрывать, бовейство – одна из лучших

черт нашей команды. На 74-й минуте красно-белые сравняли счёт: идеально точный навес со штрафного в исполнении Каркаева, который вышел на игру с капитанской повязкой, воплотил в гол точным ударом головой Абазов – 1:1. За пять минут до конца встречи фланговый прострел одного из наших футболистов защитник «Энергомаша» Семейкин прервал в своей штрафной площадке. Арбитр указал на «точку», а Каркаев чётко реализовал пенальти – 2:1.

Но победить нальчанам всё же не удалось. Уже в добавленное время в штрафную площадь красно-белых по правому флангу прорвался Чернышёв, которого остановили недозволенным приёмом. Рефери вновь назначил пенальти, который реализовал сам пострадавший, – 2:2, боевая ничья.

«Мы хотели посмотреть возможных новичков, плюс дали сыграть тем ребятам, которые не имели в прошлом сезоне большой игровой практики», – сказал после финального свистка главный тренер «Спартак-Нальчик» Х. Биджиев. – Матч дал пищу для размышления, тренерский

штаб получил много информации. В целом мы довольны тем, как футболисты справляются с нагрузками. Что касается игры, то вновь порадовали проявленные ребятами морально-волевые качества, позволившие нам сначала выровнять положение, а затем выйти вперёд. Жаль, что не смогли удержать победный счёт».

«Это были хорошая игра, хороший, сильный соперник. Мы играли на фоне нагрузок. В первом тайме вышел один состав, во втором – другой. Мы, конечно, пока далеки от идеальной формы, и победу в этом матче трудно было ожидать», – сказал главный тренер «Энергомаша» Виктор Навоченко.

**Альберт ДЫШЕКОВ,**  
Кисловодск – Нальчик

**«Спартак-Нальчик»:** Антипов, игрок на просмотре, Абазов, игрок на просмотре, Кузнецов, Крамаренко, игрок на просмотре, Каркаев, игрок на просмотре, Тлупов (Балкаров, 24). Во втором тайме на замену выходили несколько спартаковских дублёров.

**«Энергомаш» (Белгород):** 1-й тайм: Рыжиков, Тонких, Бутырин, Колесников, Самсонов, Белобаев, Кудрин, Калугин, Фасхудинов, Самойлов, Дёгтев. 2-й тайм: Цигулёв, Аршинов, Семейкин, Земченко, Жилмостных, Штыгупла, Соплинов, Джашкариашвили, Марков, Чернышёв, Сергеев.

□ В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

## Кабардино-Балкария возвращается в спартаковскую семью

**«СПАРТАК» – КРУПНЕЙШЕЕ В СССР ВСЕСОЮЗНОЕ ДОБРОВОЛЬНОЕ СПОРТИВНОЕ ОБЩЕСТВО (ДСО) ПРОФСОЮЗОВ. ОНО ОБЪЕДИНЯЕТ РАБОТНИКОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ТОРГОВЛИ, ПРОМКООПЕРАЦИИ, ЛЁГКОЙ И ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ, АВТОТРАНСПОРТА, ПРОСВЕЩЕНИЯ, КУЛЬТУРЫ, ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И ДР.**

В 1987 году общество «Спартак» было упразднено, имущество передано профсоюзам. В 1991 году по инициативе спартаковцев и тех, кому «Спартак» не безразличен, общество было возрождено в новых условиях. Ныне это международное физкультурно-спортивное общество «Спартак» имени Николая Петровича Старостина. Крупнейшим его структурным подразделением является российское физкультурно-спортивное общество «Спартак», возглавляемое мастером спорта международного класса по греко-римской борьбе Андреем Слушаевым.

Сегодня мы с радостью можем констатировать: общество «Спартак» расширяет свою географию, а Кабардино-Балкария возвращается в многочисленную спартаковскую семью. В апреле прошло учредительное собрание кабардино-балкарского регионального отделения Российского физкультурно-спортивного общества «Спартак». Среди учредителей отделения – председатель комитета Парламента КБР по спорту и туризму, заслуженный мастер спорта, олимпийский чемпион по греко-римской борьбе Мурат Карданов, заслуженный мастер спорта, олимпийский чемпион по велоспорту Борис Шухов, заслуженный мастер спорта СССР по греко-римской борьбе Аслан Жанимов, заслуженный тренер РФ по греко-римской борьбе, заслуженный работник физической культуры и спорта КБР Юрий Локьяев и др.

На учредительном собрании

председателем КБРО РФСО «Спартак» избран Хизир Беканов. Хизир Хасанович, отдавший спорту 25 лет, является мастером спорта по греко-римской борьбе. На протяжении 12 лет он с успехом возглавлял комитет по спорту администрации Чегемского района. Прийдя в 2000 году на работу в создаваемый районный спорткомитет, начал с составления календарного плана мероприятий сначала на год, а затем на четырёхлетний олимпийский цикл. Главным итогом работы комитета стало то, что с 2004 года спортсмены района регулярно становились победителями и призёрами республиканских соревнований. Значительно возросло количество молодёжи, занимающейся физкультурой и спортом. В 2003 году был открыт физкультурно-оздоровительный комплекс – Дворец спорта для детей и юношества Чегемского района. Долгожданное спортооружение с плавательным бассейном за короткий срок стало местом проведения сотен районных, республиканских, зональных и всероссийских соревнований по вольной и греко-римской борьбе, дзюдо, боксу, тхэквондо, баскетболу и другим видам спорта. По личной инициативе Хизира Хасановича в спорткомплексе не раз проводились встречи молодёжи со спортивными знаменитостями. Юные чегемцы получили возможность общаться практически со всеми чемпионами и призёрами Олимпийских игр – Муратом Кардановым, Асланбеком Хушотовым, Хасанби Таовым, Хаджимуратом



Аккаевым. Стены ФОКа видели десятки великих спортсменов. Чего стоит только визит легендарного борца классического стиля, трёхкратного олимпийского чемпиона Александра Карелина!

В конце мая в Москве прошло заседание президиума физкультурно-спортивного общества «Спартак», в работе которого принял участие Хизир Беканов. Из столицы председатель республиканского «Спартак» вернулся полный планов и надежд, реализация которых во многом будет зависеть от предстоящего в октябре отчётно-выборного съезда РФСО. «Мы будем привлекать в общество наиболее успешных спортсменов, занимающихся олимпийскими видами спорта, просить федеральный центр об их материальной поддержке, финансировании строительства новых спортивных объектов», – сказал нашему корреспонденту Х. Беканов.

**Альберт ДЫШЕКОВ,**  
Фото Артура Елканова

□ КОНКУРС

**8 ИЮЛЯ В РАМКАХ ПРАЗДНОВАНИЯ ДНЯ СЕМЬИ, ЛЮБВИ И ВЕРНОСТИ В ПАРКЕ КУЛЬТУРЫ И ОТДЫХА НАЛЬЧИКА ПРОЙДЁТ ГОРОДСКОЙ ПРАЗДНИК «ПАПА, МАМА, Я – СПОРТИВНАЯ СЕМЬЯ!». МОЛОДЫЕ СЕМЬИ БУДУТ СОРЕВНОВАТЬСЯ ЗА ЗВАНИЕ ОБРАЗЦОВОЙ ЯЧЕЙКИ ОБЩЕСТВА.**



## СЕМЬИ ПОСОРЕВНУЮТСЯ

Принять участие в конкурсе могут семьи, проживающие в городском округе Нальчик, в которых есть несовершеннолетний ребёнок от 7 до 10 лет. Возраст каждого из супругов не должен превышать 35 лет.

Участники спортивного праздника встретятся на площадке перед летней сценой в городке аттракционов. Сотрудники городской администрации организуют для участников спортивные соревнования и интеллектуальные викторины, победить в которых семьям помогут крепкая дружба, сплочённость и смекалка.

Наиболее активным и находчивым достанутся памятные призы.

Победителей конкурса «Папа, мама, я – спортивная семья!» определят в различных номинациях. Вместе с зарядом бодрости и хорошего настроения они получат дипломы и ценные призы.

Завершится семейный праздник красочным концертом с участием молодых исполнителей и артистов города. Начало мероприятия в 16 часов 30 минут.

**Пресс-служба местной администрации**  
г.о. Нальчик

Коллектив Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование и искреннее сочувствие сотруднику аппарата Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики **АФАШАГОВОЙ Марите Хасанбиевне** в связи с безвременной смертью дочери **АФАШАГОВОЙ Марины Хамидбиевны**.

Коллектив ФГБНУ «Северо-Кавказский научно-исследовательский институт горного и предгорного садоводства» выражает соболезнование старшему научному сотруднику института **КУЧМЕЗОВУ Хадису Ибрагимовичу**, его родным и близким по поводу смерти матери **КУЧМЕЗОВОЙ Назили Исаковны**.



## КАЗЁННЫЙ ДОМ

Примерным осуждённым  
устроили встречу с родными

В исправительной колонии строгого режима №3 УФСИН России по Кабардино-Балкарии прошёл «День открытых дверей»: возможность увидеться с родными предоставляют только положительно характеризующимся осуждённым.

К родственникам обратился заместитель начальника УФСИН России по КБР Аслан Канкулов. Поблагодарив их за поддержку и участие в судьбе близких, выразил надежду, что и в дальнейшем осуждённые смогут рассчищаться на внимание и заботу родных. «Это, несомненно, положительно скажется на дисциплине, настроит их на правопослушное поведение и скорейшее возвращение домой», – отметил он.

В торжественной обстановке отбывающим наказание в ИК-3 вручены дипломы о начальном профессиональном образовании по девяти специальностям: оператор швейного оборудования, автомеханик, токарь, столяр, электромонтёр, электросварщик, повар, каменщик, сварщик.

Приятно отметить, что, отбывая срок наказания в исправительном учреждении, осуждённые используют время для обучения востребованным специальностям, – сказал директор общеобразовательного училища №214 ФСИН России Леонид Хтохов. – Получив профессии в местах лишения свободы, они вернутся в общество позитивно настроенными и готовыми к социальной адаптации.

Заместитель начальника исправительной колонии №3 Аскер Ивазов зачитал приказ о поощрении осуждённых за добросовестное отношение к учёбе и труду.

Самая трогательная часть мероприятия – небольшой праздничный концерт, где прозвучали авторские песни осуждённых. В них они выразили свою безграничную любовь к матери, чьё внимание и присутствие так важно в непростой жизненной ситуации.

Затем гости посетили общежития отрядов. Родственники были приятно удивлены чистоте и порядку. Они поблагодарили администрацию учреждения за возможность собственными глазами увидеть, в каких условиях находятся их родные.

Подобные мероприятия помогают сформировать объективное мнение об уголовно-исполнительной системе, показать родственникам, что жизнь за колючей проволокой не остаётся навливающейся, а также повысить эффективность воспитательного воздействия на осуждённых за счёт участия в воспитательной работе их родных и близких, – отметил Аслан Канкулов.

Пресс-служба  
УФСИН России по КБР

## ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

Урок  
мужества

Сотрудники УФСИН России по Кабардино-Балкарии провели «Урок мужества» для воспитанников школы-интерната села Нартан. Идея провести показательные выступления возникла во время посещения школы с благотворительной акцией.



На экскурсии по управлению интернатцев познакомили с деятельностью специального подразделения уголовно-исполнительной системы. Гостям рассказали об истории и достижениях уголовно-исполнительной системы. Была организована выставка оружия и снаряжения сотрудников отдела специального назначения. Ребятам дали возможность примерить шлемы, бронжилеты, поддержать винтовки, пистолеты, автоматы и сфотографироваться на память.

Затем они посетили место постоянной дислокации отдела специального назначения, где бойцы продемонстрировали приёмы боевых искусств. Каждый желающий смог посоревноваться в меткости стрельбы из пневматического оружия под бдительным контролем бойцов отдела специального назначения. Дети были в восторге и

не стеснялись задавать вопросы, на которые им с удовольствием отвечали сотрудники УФСИН.

Попробовали ребята и настоящую солдатскую кашу, приготовленную на полевой кухне. В завершение мероприятия их прокатили на бронетранспортере. Все гости получили памятные подарки от сотрудников УФСИН.

Целенаправленная работа с подростками позволяет в первую очередь подготовить их к прохождению службы в рядах Российской армии, – отметил заместитель начальника УФСИН России по Кабардино-Балкарской Республике Аслан Канкулов. – Мы надеемся, что после общения с нами кто-то из ребят в будущем захочет поступить в ведомственные учебные заведения.

Мадина ЗАБАРОВА,  
пресс-служба УФСИН России по КБР

## ЗАКОН

## ПОД ПОДОЗРЕНИЕМ АДВОКАТ

Следственным управлением СК РФ по КБР возбуждено уголовное дело в отношении адвоката Адвокатской палаты Республики, который подозревается в распространении заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию.

В объяснении, адресованном президенту Адвокатской палаты КБР, он распространил заведомо ложные сведения, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию жителя республики, указав, что тот обратился к нему с просьбой выселить своего сына, мать и бывшую супругу из домовладения в с. Баксанёнок. А так

же, что он бросил больную мать на произвол судьбы, украл 50 тысяч рублей из салона его автомашины. И односельчане характеризуют его отрицательно.

После проверки законности принятого решения прокуратурой республики уголовное дело направлено в СУ СК РФ по КБР для организации предварительного расследования.

За данное преступление предусмотрено наказание в виде штрафа до пятисот тысяч рублей, или в размере заработной платы, или иного дохода за период до шести месяцев, либо обязательных работ на срок до ста шестидесяти часов, сообщает пресс-служба Прокуратуры КБР.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

## ПОЛИЦИЯ



## Пожелали приятного отдыха

Сотрудники подразделения по делам несовершеннолетних Управления МВД России по Нальчику в ходе акции «Кабардино-Балкария – без наркотиков» провели цикл встреч в санаторно-курортных учреждениях республики.

Полицейские рассказали юным

отдыхающим о необходимости соблюдать правила безопасности на воде и недопустимости правонарушений.

Инспекторы ПДН пожелали ребятам приятного отдыха на летних каникулах.

Пресс-служба МВД по КБР

## Штрафы за неделю

С 24 по 30 июня зафиксировано 14422 нарушения правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 9 млн. 462500 рублей, взыскано более четырёх миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России [www.gibdd.ru](http://www.gibdd.ru), в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР

## ПРОКУРАТУРА

## Оказались безработными

Прокуратура провела проверку законности привлечения осуждённых к труду в учреждениях УФСИН, а также установленного порядка по возмещению ими вреда, причинённого преступлением.

В исправительных колониях №1, №3 и №4, КП-5, СИЗО-1 выявлены нарушения трудового законодательства в отношении осуждённых.

В ИК-3 установлены факты нетрудоустройства осуждённых без уважительных причин, имеющих иски о возмещении вреда. Между тем в соответствии с ч. 1 ст. 103 Уголовно-исполнительного кодекса РФ каждый осуждённый к лишению свободы обязан трудиться на работах, определяемых администрацией исправительных учреждений. Руководство исправительных учреждений обязано привлекать осуждённых к труду с учётом их пола, возраста, трудоспособности, состояния здоровья и специальности, а также исходя из наличия рабочих мест.

В адрес руководителей этих учреждений прокуратура республики внесла представления об устранении выявленных нарушений законодательства. Кроме того, принесено два протеста на незаконные правовые акты, сообщает пресс-служба Прокуратуры КБР.

Ляна КЕШ

## ПРОИСШЕСТВИЯ

## Ищем свидетелей

Восьмого июня в 8 часов 54 минуты на перекрёстке улиц Суворова – Осетинская в Нальчике произошло дорожно-транспортное происшествие с участием автомашин «Хёндай Солярис» (623 07), ВА3-21099 (997 07) и ВА3-21099 (731 07). В связи с противоречивыми показаниями водителей просим свидетелей аварии позвонить по телефону 49-56-16.

26 июня примерно в 15 часов 58 минут на улице Панчева в Нальчике неустановленный водитель, предположительно на «Газели», сбил пешехода, переходящего проезжую часть по «зебре». Для установления обстоятельств происшествия просим свидетелей позвонить по телефону: 40-57-50, 8 (909) 489-60-06.

УГИБДД МВД по КБР

Главный редактор  
Арсен Булатов  
Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),  
Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Габыева, А. Дышеков,  
З. Мальбахова

## ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86

## ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации, публикации и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

## НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор;  
■ О. Накова – редактор по выпуску;  
■ Н. Панарина, Р. Максидова, И. Погорелова – корректоры

Тираж – 4200 экз.  
Заказ – №939. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00  
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ  
И ИЗДАТЕЛЯ:  
360000, г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 5,  
Дом печати  
[www.kbpravda.ru](http://www.kbpravda.ru)  
e-mail: [kbpravda@mail.ru](mailto:kbpravda@mail.ru)  
Газета отпечатана в типографии  
ООО «Тетраград»  
г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 33

КУЛЬТУРА



## Музыкальная лазурная волна

В Лазаревском районе г. Сочи состоялся первый Международный Артистский музыкальный чемпионат «Лазурная волна – Сочи-2016». В нём приняли участие профессиональные вокалисты и инструментальные исполнители, а также студенты вузов, колледжей культуры и искусства из Абхазии, Армении, Грузии, Молдавии, Украины, Южной Осетии, Таджикистана, Дагестана, Кабардино-Балкарии, Чеченской Республики, Республики Ингушетия, Москвы, Санкт-Петербурга, многих городов, краёв и областей России.

Председатель оргкомитета, вице-президент Мирового и Российского артистского комитета, академик Аус Бегуганов считает, что музыкальный чемпионат стал новой площадкой для творческих людей, профессиональных исполнителей и талантливой молодёжи. Прежде всего участники получили возможность общения, обмена опытом и новые знакомства. Этому в полной мере способствовали красота лазурного берега Чёрного моря, прошедшие заседания «круглых столов» и мастер-классы. Первый международный музыкальный чемпионат «Лазурная волна – Сочи-2016» стал отличной школой для молодых исполнителей и профессионалов, где формируется и развивается талант представителей разных стран, укрепляются взаимопонимание и взаимоуважение разных культур.

Председатель жюри чемпионата – профессор национальной консерватории Государства Ливан Татьяна Ветринская отметила высокий уровень подготовки участников, разнообразность выступлений, глубокое осмысление исполняемых произведений. Она также подчеркнула, что хорошо

прослеживался этносинтез в процессе обучения молодых музыкантов, кроме того, многие музыкальные номера представляли собой законченный перформанс, готовый быть представленным самой широкой публике в разных странах мира.

Члены жюри – московский композитор, обладатель высшей международной награды «Золотой микрофон», лауреат Артиады народов России, кавалер международного золотого ордена «Сердце отдаю детям» Павел Беккерман и заведующая вокальным отделением колледжа культуры и искусств Северо-Кавказского государственного института искусств, заслуженная артистка КБР Ирина Даурова в один голос говорили о замечательном подборе репертуара исполнителями, творческом подходе к исполнению лучших образцов отечественной и мировой музыкальной культуры. Особенно приятно, по их мнению, что в конкурсе среди вокалистов прозвучали оригинальные и нестандартные интерпретации известных песен, в которых каждый участник постарался раскрыть свою индивидуальность, пред-

лагая интересные вокально-сценические решения. Конкурсное действие, по оценке членов жюри, часто напоминало полноценный и разноплановый, хорошо срежиссированный концерт, но это лишь свидетельствует о высокой эстетической планке, взятой организаторами и участниками музыкального чемпионата.

Гран-при музыкального чемпионата получила студентка колледжа культуры и искусств СКГИИ Нальчика Анар Гольшах. Первые места в различных номинациях распределились следующим образом: в номинации «Классическое пение» – Любовь Барухова, Республика Ингушетия, в номинации «Народное пение» – Фатима Кулова из Кабардино-Балкарии, «Эстрадное пение» – Микаел Авекисян из Армении; в номинации «Инструментальная музыка» – оркестр народных инструментов «Шикапшина» ККИ СКГИИ, г. Нальчик, и Ваха Саав из Грозного, в номинации «Ансамбли» – ансамбль народной песни «Праздник», г. Перевоз Нижегородской области, в номинации «Композиция» – Валерий Чкадуа из Абхазии.

Аида ШИРИТОВА

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

## ПЛЯЖНЫЙ СЕЗОН В РАЗГАРЕ



Пляжный сезон в самом разгаре – тянутся к Чёрному морю автобусы с отдыхающими, нагруженными чемоданами, надувными матрасами и спасательными кругами, лежат на прилавках фрукты и овощи, привлекая покупателей, соскучившихся по витаминам, а берега рек и озёр облеплены изнывающими от летней жары горожанами. Самое время есть мороженое, пить холодный чай и читать нашу подборку.

### Суббота, 2 июля

В эту субботу профессиональный праздник отметят журналисты, отдавшие предпочтение описанию событий, связанных со спортивными достижениями и соревнованиями. Международный день спортивного журналиста празднуется с 1995 года, объединяя коллег по всему свету. А ещё второго июля отмечается День уфолога, так что самое время запастись шапочками из фольги. Как говаривал старина Малдер из «Секретных материалов»: «Я хочу верить».

### Воскресенье, 3 июля

В воскресенье гулять будут сотрудники автоинспекции, те самые, которые поддерживают порядок на наших дорогах. Постарайтесь не превышать скорость и не выезжать на встречную полосу – возможно, соблюдение правил дорожного движения в День ГАИ будет самым приятным подарком (хотя, конечно же, ПДД стоит соблюдать каждый день – от этого зависит ваша жизнь и жизнь пассажиров в вашем автомобиле).

### Вторник, 5 июля

В этот вторник все мусульмане нашей страны отметят значимый религиозный праздник Ураза-байрам, знаменующий окончание священного месяца Рамадан и прощение с его благословенными днями. В этот день принято посещать мечеть, раздавать милостыню нуждающимся, навещать родителей и устраивать праздничную трапезу.

### Среда, 6 июля

6 июля отмечается Всемирный день поцелуя, который, как ни странно, придумали чопорные англичане, а уже потом, около двадцати лет назад, праздник был учреждён Организацией Объединённых Наций. Помимо традиционной романтической составляющей, поцелуй имеет большое социальное значение – нет ничего более умиротворяющего, чем молодая мать, целующая лоб своего малыша. А ещё учёные доказали, что поцелуи и объятия помогают справиться со стрессом.

### Четверг, 7 июля

В этот четверг страна отпразднует День воинской славы России – День победы русского флота над турецким флотом в Чесменском сражении (1770 год). Дата, ставшая исторической для русского флота, появилась в нашем календаре праздников сравнительно недавно – с 2012 года. Битва, давшая название памятной дате, произошла в Чесменской бухте на западном побережье Турции.

### Пятница, 8 июля

С 2008 года 8 июля в России отмечается Всероссийский день семьи, любви и верности. Символично, что именно 2008-й был объявлен Годом семьи. Символом праздника считается ромашка – изображение этого цветка на празднике украшает сцены, на которых идут концерты, а венки и букеты встречаются повсеместно. Несмотря на относительную «молодость», праздник любим по всей стране – ведь нет большей ценности для человека, чем крепкая и сплочённая семья.

Подготовила Оксана СОКОЛОВА

### 3 июля – День независимости Республики Беларусь!

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, поздравляем вас и жителей Кабардино-Балкарии с этим замечательным праздником! Только благодаря вашему мужеству и патриотизму народов СССР, ценой жизни ваших товарищей братская Беларусь отмечает 72-ю годовщину освобождения от немецко-фашистских захватчиков. Мы это знаем, ценим и помним. Здоровья всем, мира и благополучия.

Председатель совета Кабардино-Балкарского общественного движения «За единение – «Сябрь» П. Сидорук»

ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru + РЕКЛАМА + 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru + ОБЪЯВЛЕНИЯ +

## АСФАЛЬТ

УКЛАДКА АСФАЛЬТА,  
ПОДГОТОВКА ОСНОВАНИЙ

ОБРАЩАТЬСЯ ПО ТЕЛЕФОНАМ:

8-960-422-58-43, 8 903-491-46-97.

## РЕМОНТ

Цены  
умеренные.

квартир и домов

8-960-422-06-57

Государственный Музыкальный театр приглашает

на закрытие театрального сезона

### Концерт

классической музыки

с участием солистов, хора,  
балета и оркестра театра,  
который состоится

8 июля в 19 часов.

Справки по тел.: 77-42-08, 77-42-02.